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▶ Εορτασμός των 25 χρόνων της Interreg
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προωθεί τη βιώσιμη ενέργεια
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και ανάπτυξη

▶ Η οικονομική αξιολόγηση βοηθά στη 
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Εξώφυλλο: Εγκατάσταση υπεργρήγορου ευρυζωνικού δικτύου στην Κάμπρια (ΗΒ), 
που διαχειρίζεται η BT και η βρετανική κυβέρνηση, και στηρίζεται από το ΕΤΠΑ.

Το περιοδικό αυτό εκδίδεται στα αγγλικά, γαλλικά και γερμανικά, σε ανακυκλωμένο
χαρτί. Διατίθεται σε 22 γλώσσες στην ηλεκτρονική διεύθυνση
http://ec.europa.eu/regional_policy/el/information/publications/panorama-magazine/

Το περιεχόμενο της παρούσας έκδοσης οριστικοποιήθηκε τον Ιούνιο 2015.
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Η Στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ψηφιακής Ενιαίας Αγοράς έχει 
το δυναμικό να δώσει ώθηση στην ανάπτυξη και να δημι-
ουργήσει 3,8 εκατομμύρια θέσεις εργασίας το χρόνο και 
η βάση για να γίνει αυτό πραγματικότητα, είναι τα Ευρωπαϊκά 
Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία.

Πάνω από 20 δισεκατομμύρια EUR θα είναι διαθέσιμα από το 
ΕΤΠΑ και το Ταμείο Συνοχής κατά το 2014-2020 για επενδύσεις 
στα δομικά στοιχεία της Ψηφιακής Ενιαίας Αγοράς. Η παρούσα 
έκδοση του Panorama υπογραμμίζει πώς ακριβώς θα συμβάλει 
η πολιτική συνοχής για να επιτευχθεί αυτό το όραμα.

Η στήριξη της «συνδεδεμένης κοινωνίας» είναι ζωτική για την 
οικονομική ανάπτυξη και ενδυνάμωση στην Ευρώπη, και οι 
επενδύσεις στις υπηρεσίες και τις υποδομές που το στηρίζουν 
αυτό, θα παρέχουν στους ευρωπαίους πολίτες πρόσβαση σε 
διαδικτυακές υπηρεσίες στους τομείς της ηλε-διακυβέρνησης, 
της ηλ-ένταξης, του ηλε-πολιτισμού, της ηλ-υγείας και της 
ηλε-δικαιοσύνης.

Αυτές οι επενδύσεις είναι βασικά στοιχεία των πρωταρχικών 
σχεδίων της Επιτροπής για τη δημιουργία μιας Ψηφιακής 
Ενιαίας Αγοράς. Ωστόσο, για τη λήψη χρηματοδότησης, οι 
προτάσεις των Κρατών Μελών θα πρέπει να ενταχθούν σε 
μια καλοσχεδιασμένη και στοχευμένη στρατηγική πολιτικής.

Είναι σημαντικό οι επενδύσεις ΤΠΕ να είναι πλήρως συντο-
νισμένες μεταξύ των περιφερειακών και εθνικών επιπέδων. 
Για τη βελτίωση της στρατηγικής επάρκειας των Κρατών 
Μελών, καθώς και για την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών, 
η Επιτροπή παρέχει σημαντική στήριξη ώστε να συμβάλει 
στην προετοιμασία μερικών εθνικών στρατηγικών για την 
ψηφιακή ανάπτυξη. 

25 χρόνια Interreg

Φέτος γιορτάζουμε την 25η επέτειο της Ευρωπαϊκής Εδαφικής 
Συνεργασίας. Το χρηματοδοτικό πρόγραμμα της Interreg εκτιμή-
θηκε δεόντως αυτά τα χρόνια και έχει στηρίξει τις προσπάθειες 

Corina Creţu
Ευρωπαία Επίτροπος
Περιφερειακής Πολιτικής

συνεργασίας των περιφερειών και πόλεων να φέρουν τους 
ανθρώπους κοντά για να αναπτύξουν κοινές λύσεις για κοινά 
προβλήματα, σε οποιονδήποτε τομέα, είτε είναι της καινοτομίας, 
της υγείας, των υποδομών, της εκπαίδευσης, της κατάρτισης 
ή της ενέργειας. Μερικά παραδείγματα αυτών των πρωτο-
βουλιών βρίσκονται σε αυτές τις σελίδες, καταδεικνύοντας ότι 
η Interreg έχει εξελιχθεί αναμφισβήτητα σε ακρογωνιαίο λίθο 
της Ευρωπαϊκής πολιτικής συνοχής. 

Ένα πρόγραμμα εκδηλώσεων οργανώνεται ήδη για τον εορ-
τασμό της επετείου και θα κορυφωθούν στο συνέδριο για τα 
«25 χρόνια της Interreg» στο Esch-Belval του Λουξεμβούργου, 
στις 15-16 Σεπτεμβρίου. Θα είναι μια ευκαιρία να γιορταστούν 
τα επιτεύγματα του προηγούμενου τέταρτου του αιώνα. Θα 
είναι επίσης μια ευκαιρία να αναλογιστούμε το όραμά μας για 
τη μελλοντική «Interreg 2040» και θα ξεκινήσει μια τρίμηνη 
δημόσια διαβούλευση, για να εξετάσει τις πολιτικές προκλή-
σεις στις συνοριακές περιφέρειες, τις ανησυχίες των ανθρώ-
πων που κατοικούν εκεί και τα υπολειπόμενα εμπόδια που 
πρέπει να ξεπεραστούν.

Περαιτέρω πρόοδος των επιχειρησιακών 
προγραμμάτων

Επίσης σημειώνεται σταθερή πρόοδος στην έγκριση επιχειρη-
σιακών προγραμμάτων ΕΔΕΤ των Κρατών Μελών.  Έχει ήδη 
εγκριθεί η πλειονότητα των προτάσεων και τα εναπομείναντα 
προγράμματα θα πρέπει να πάρουν το πράσινο φως μέχρι τα 
τέλη του 2015, επιτρέποντας να ξεκινήσουν οι επενδύσεις σε 
ένα μεγάλο αριθμό βασικών προτεραιοτήτων της ΕΕ, όπως 
η ενεργειακή ασφάλεια, οι δράσεις για το κλίμα, η ψηφιακή 
οικονομία, η αστική ανάπτυξη και η στήριξη προς τις ΜΜΕ. 

▶ΚΎΡΊΟ ΑΡΘΡΟ
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▶ Η ΠΟΛΊΤΊΚΗ ΣΎΝΟΧΗΣ 
ΠΡΩΤΑΓΩΝΊΣΤΕΊ ΣΤΗΝ 
ΎΛΟΠΟΊΗΣΗ ΤΗΣ ΕΎΡΩΠΑΪΚΗΣ 
ΨΗΦΊΑΚΗΣ ΕΝΊΑΊΑΣ ΑΓΟΡΑΣ  

Η ανάπτυξη της Ψηφιακής Ενιαίας Αγοράς αποτελεί 
πλέον βασική προτεραιότητα για την Ευρωπαϊκή Ένωση, 
καθώς αγωνίζεται να δώσει ώθηση στην ανταγωνιστικό-
τητα και την ανάπτυξη και η βάση για να γίνει αυτό πραγ-
ματικότητα είναι η πολιτική συνοχής και τα Ευρωπαϊκά 
Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία (ΕΔΕΤ).

Πάνω από 20 δισεκατομμύρια EUR θα είναι διαθέσιμα από το 
ΕΤΠΑ και το Ταμείο Συνοχής κατά το 2014-2020 για επενδύ-
σεις στα δομικά στοιχεία της Ψηφιακής Ενιαίας Αγοράς.

Οι ζωτικοί τομείς για επενδύσεις είναι τα δίκτυα υποδομών και 
τα ψηφιακά δίκτυα – ευρυζωνικότητα υψηλών ταχυτήτων – τα 
οποία θα λάβουν σχεδόν το ένα τρίτο της διαθέσιμης χρημα-
τοδότησης, που ανέρχεται σε περίπου 6 δισεκατομμύρια EUR. 
Μέχρι 10 δισεκατομμύρια EUR θα επενδυθούν στην ψηφιακή 
οικονομία για την ανάπτυξη προϊόντων και υπηρεσιών ΤΠΕ και 
την επέκταση της αγοράς ηλ-εμπορίου. Επιπλέον, 2 δισεκα-
τομμύρια EUR θα αξιοποιηθούν για την ανάπτυξη της «συν-
δεδεμένης κοινωνίας», για την προώθηση της συνεχιζόμενης 
επέκτασης διαδικτυακών υπηρεσιών στους τομείς της ηλε- 
διακυβέρνησης, ηλ-ένταξης, ηλε-πολιτισμού, ηλ-υγείας και 
ηλε-δικαιοσύνης.

Αυτές οι επενδύσεις αποτελούν βασικά στοιχεία των πρωταρ-
χικών σχεδίων της Επιτροπής για τη δημιουργία της Ψηφιακής 
Ενιαίας Αγοράς, η οποία έχει το δυναμικό να αποφέρει οικο-
νομική ανάπτυξη της τάξης των 250 δισεκατομμυρίων EUR.

Θα υπάρχουν επίσης κονδύλια για τη στήριξη της υλοποίησης 
των νομοθετικών πρωτοβουλιών που αφορούν την Ψηφιακή 
Ενιαία Αγορά, καθώς και για την ενίσχυση της διοικητικής επάρ-
κειας των Κρατών Μελών για την εφαρμογή της νομοθεσίας. 

Επιπλέον τα Ταμεία ΕΔΕΤ θα συμβάλουν στην μόχλευση περαι-
τέρω χρηματοδότησης από εθνικές δημόσιες και ιδιωτικές 
πηγές ώστε να επιταχυνθεί ο θετικός αντίκτυπος της Ψηφιακής 
Ενιαίας Αγοράς σε όλες τις περιφέρειες. Αυτές οι επενδύσεις θα 
βοηθήσουν τα Κράτη Μέλη, τις επιχειρήσεις και τους πολίτες 
να επωφεληθούν όσο το δυνατόν περισσότερο από τις ευκαι-
ρίες που προσφέρει η Ψηφιακή Ενιαία Αγορά.

Ευρυζωνική ανάπτυξη –  
η πρόοδος μέχρι τώρα

Έγιναν σημαντικές επενδύσεις στις υποδομές 
ΤΠΕ κατά την χρηματοδοτική περίοδο 2007-
2013, συμπεριλαμβανομένης της ευρυζωνικής 
σύνδεσης για πάνω από πέντε εκατομμύρια 
άτομα. Έχει δοθεί επίσης στήριξη σε πάνω από 
20 000 έργα ΤΠΕ.
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Ένα σημαντικό μέρος των δαπανών ανάπτυξης για τα ευρυ-
ζωνικά δίκτυα υψηλών ταχυτήτων συνδέεται με τη χρήση 
υφιστάμενων «παθητικών» υποδομών, με εμπόδια σχετικά 
με το συντονισμό των τεχνικών έργων, με περίπλοκες δια-
δικασίες έκδοσης αδειών κ.λπ. Για να μειωθεί το κόστος 
εγκατάστασης ευρυζωνικών δικτύων υψηλών ταχυτήτων, 
στο μέλλον θα είναι υποχρεωτικό να περιλαμβάνεται η επάρ-
κεια των ευρυζωνικών ινών κατά την κατασκευή υλικών 
υποδομών για επιχειρήσεις κοινής ωφελείας, όπως του 
φυσικού αερίου και του ηλεκτρισμού. Όλες οι εργασίες αυτού 
του είδους θα πρέπει να συμμορφώνονται με τη σχετική 
οδηγία της ΕΕ (οδηγία 2014/61/ΕΕ) από τον Ιούλιο 2016.

Επικέντρωση στις αγροτικές περιοχές

Οι επενδύσεις στις ευρυζωνικές υποδομές των αστικών περι-
οχών είναι γενικά αρκετά κερδοφόρες και δεν χρήζουν δημό-
σιας στήριξης. Επομένως η επικέντρωση των παρεμβάσεων 
των ΕΔΕΤ στόχευε τις αγροτικές περιοχές. 

Τόσο το ΕΤΠΑ όσο και το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης βρίσκονται σε θέση να χρηματοδοτή-
σουν την επέκταση του ευρυζωνικού δικτύου και ήδη συστή-
νεται ένας συντονιστικός μηχανισμός στην Επιτροπή για να 
γίνει βέλτιστη χρήση αυτών των χρηματοδοτικών μέσων.

ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΤΟΜΩΝ (ΗΛΙΚΙΑΣ 16-74 ΕΤΩΝ)   
ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΕΙ  
ΠΟΤΕ ΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ (2014)
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Πηγή: Κοινοτική έρευνα της Eurostat για τη χρήση των ΤΠΕ
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▶ΤΑΧΕΙΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΣΥΝΔΕΣΙΜΟΤΗΤΑ 
 Έργο B4RN, ΗΒ 
Στο Lancashire, ΗΒ, 20 μικρά χωριά και αγροτικές εκμεταλλεύσεις 
της περιοχής έχουν συνδεθεί, ως αποτέλεσμα του έργου B4RN. 
Πάνω από 2 000 άτομα έχουν πρόσβαση σε διαδικτυακές υπη-
ρεσίες με ταχύτητες 1 gigabyte/ δευτερόλεπτο για μόλις 30 GBP 
(λίρες στερλίνες) το μήνα. Το Lancashire είναι η έβδομη φτωχότερη 
περιφέρεια στη Βόρεια Ευρώπη, κυρίως αγροτική, και υπόδειγμα 
για πολλές περιοχές που θα μπορούσαν να επωφεληθούν από τη 
βασική πρόσβαση στο διαδίκτυο. Εξοπλίζοντας τις αγροτικές περι-
οχές με διαχρονικές συνδέσεις, η Ευρώπη μπορεί να κερδίσει αντα-
γωνιστικό πλεονέκτημα υποδομών, το οποίο θα μπορούσε να έχει 
αμέτρητα θετικά αλυσιδωτά οφέλη, μεταξύ των οποίων οικονομι-
κότερη και βελτιωμένη γεωργία, αναστροφή του αποπληθυσμού 
μέσω της προώθησης της τηλεργασίας, ώθηση του τουρισμού και 
του ηλ-εμπορίου, καθώς και διατήρηση του αγροτικού κοινωνικού 
ιστού. Οι γρήγορες διαδικτυακές υπηρεσίες είναι βασικές για την 
πρόσβαση σε υπηρεσίες ηλ-υγείας και ηλε-διακυβέρνησης.

▶ΗΛΕ-ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΟΙΚΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 
 Ανοικτά Δεδομένα Gencat 
Η πύλη της κυβέρνησης της Καταλονίας δημοσιεύει πληροφορίες 
του δημόσιου τομέα με στόχο την αξιοποίηση της χρήσης και 
επαναχρησιμοποίησης των πληροφοριών του. Οι προσβάσιμες 
πληροφορίες προέρχονται από διαφορετικούς δημόσιους οργα-
νισμούς της Καταλανικής κυβέρνησης και ομαδοποιείται σε έναν 
κατάλογο δεδομένων με εύχρηστη αναζήτηση. Τα δεδομένα 
διατίθενται σε διάφορες μορφές, οι περισσότερες εκ των οποίων 
είναι τυπικές, έτσι μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν εύκολα. 
Αυτή τη στιγμή η πύλη παρέχει πάνω από 1 400 σύνολα δεδο-
μένων από 15 περιφερειακές δημόσιες αρχές και τμήματα (π.χ. 
χάρτες, τουριστικές πληροφορίες, κοινωνικοοικονομικούς δεί-
κτες, ευκαιρίες απασχόλησης και πολιτιστικές εκδηλώσεις).

▶ΗΛ-ΥΓΕΙΑ 
 Πλατφόρμα Καινοτομίας για την Υγεία
Ένα από τα πιο αξιοσημείωτα παραδείγματα αξιοποίησης των 
ΕΔΕΤ για την ηλ-υγεία είναι η Πλατφόρμα Καινοτομίας για την 
Υγεία που βρίσκεται στη Γαλικία. Η πλατφόρμα στηρίζει έργα 
που αναπτύσσουν καινοτόμα υγειονομική φροντίδα μέσω μηχα-
νισμών Δημόσιων Συμβάσεων Καινοτομίας (PPI). Η πλατφόρμα 
έχει επίσης αναπτύξει το ηλεκτρονικό σύστημα ιατρικών αρχείων 
IANUS, το οποίο παρέχει κλινικές πληροφορίες σε όλα τα υγει-
ονομικά κέντρα και νοσοκομεία καθώς και σε όλα τα φαρμακεία 
στη Γαλικία (συνολικά είναι συνδεδεμένοι 36 000 επαγγελματίες 
υγειονομικής φροντίδας).

▶ΕΥΡΥΖΩΝΙΚΑ ΔΙΚΤΥΑ 
 Έργο RAIN, Λιθουανία 
Η ευρυζωνικότητα εφαρμόζεται σε όλη τη Λιθουανία για να 
φέρει ταχεία και άμεση διαδικτυακή πρόσβαση στο 98 % των 
αγροτικών περιοχών. Το έργο RAIN είχε στόχο τη βελτίωση της 
ευρυζωνικής πρόσβασης σε αγροτικές περιοχές και την επίτευξη 
ευρυζωνικής κάλυψης κατά 98 % στη Λιθουανία μέχρι το 2014. 
Περίπου 4 400 χλμ ευρυζωνικών καλωδίων έχουν τοποθετη-
θεί και έχουν εγκατασταθεί δικτυακές υποδομές, καθώς και 
775 σημεία σύνδεσης σε υπο-διαμερίσματα και δήμους. Ως απο-
τέλεσμα, 660 000 πολίτες (20,6 % του πληθυσμού της χώρας), 
2 000 επιχειρήσεις και 9 000 δημόσια ιδρύματα επωφελούνται 
πλέον από την ευρυζωνικότητα. Η δημιουργία δικτύων οπισθό-
ζευξης (π.χ. σύνδεση middle-mile) σε περιοχές που δεν εξυπηρε-
τούνται, έχει μειώσει τα εμπόδια εισόδου (μέσω της μείωσης των 
επενδυτικών δαπανών) για τους εμπορικούς φορείς, ενθαρρύ-
νοντάς τους έτσι να επεκτείνουν την ευρυζωνική τους δικτυακή 
κάλυψη ως το τελευταίο χιλιόμετρο στις αγροτικές περιοχές. Το 
έργο RAIN παρέχει επίσης συνδεσιμότητα σε πολλά δημόσια 
ιδρύματα (π.χ. 524 δημόσιες βιβλιοθήκες), συμβάλλοντας στην 
αυξημένη ψηφιακή μόρφωση στις ομάδες του πληθυσμού που 
διατρέχουν κίνδυνο αποκλεισμού.

ΕΡΓΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ ΠΟΥ   
ΣΥΜΒΑΛΛΟΥΝ ΣΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ  
ΕΝΙΑΙΑΣ ΑΓΟΡΑΣ
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Αυτή η προσέγγιση συμβάλλει στη μόχλευση δημοσίων και 
ιδιωτικών κονδυλίων για προτεραιότητες έξυπνης εξειδίκευ-
σης, που εντοπίζονται μέσω μιας διαδικασίας ανάληψης επιχει-
ρηματικής δράσης.

Περίπου 15 % των προτεραιοτήτων της RIS3 θα προσανατολί-
ζεται προς τις ΤΠΕ. Η Πολωνία, η Ιταλία, η Ισπανία, η Ελλάδα 
και η Πορτογαλία επικεντρώνονται περισσότερο στις ΤΠΕ στις 
περιφερειακές και εθνικές τους RIS3. Τα μεγάλα (ανοιχτά) δεδο-
μένα, τα έξυπνα δίκτυα και οι πόλεις, η ασφάλεια ΤΠ, η ηλ- 
υγεία, ο ηλε-τουρισμός και η βιομηχανία 4.0 βρίσκονται μεταξύ 
των ευρύτερα επιλεγμένων προτεραιοτήτων. 

ηλε-Διακυβέρνηση

Η νέα στρατηγική ηλε-διακυβέρνησης της ΕΕ θα επικεντρωθεί 
σε επείγουσες δράσεις, όπως τη διασύνδεση των μητρώων 
των επιχειρήσεων, την ανάπτυξη της αρχής «μόνον άπαξ», 
καθώς και την «Ενιαία Ψηφιακή Πύλη». 

Η αρχή «μόνον άπαξ» σημαίνει ότι τα άτομα και οι επιχειρήσεις 
πρέπει να παρέχουν πληροφοριακά στοιχεία σε μια δημόσια διοί-
κηση, μόνο μια φορά. Ο σκοπός είναι να μειωθεί η γραφειοκρα-
τία, ώστε να μη χρειάζεται να υποβάλουν οι χρήστες τα ίδια 
δεδομένα και να συμπληρώνουν τα ίδια έντυπα ξανά και ξανά.

Η μετάβαση προς την πλήρη ηλε-προμήθεια και τις διαλειτουρ-
γικές ηλ-υπογραφές πρέπει να επιταχυνθεί, καθώς προσφέρουν 
έμπιστη και διάφανη ηλεκτρονική αλληλεπίδραση, ωφελώντας 
ιδιαίτερα τις μικρές καινοτόμες εταιρίες και τις νέες επιχειρήσεις. 
Μέχρι τον Σεπτέμβριο 2018, οι προσφορές για δημόσιες συμβά-
σεις θα πρέπει να υποβάλλονται ηλεκτρονικά.

Το τρέχον σχέδιο δράσης ηλε-διακυβέρνησης θα λήξει το 2015. 
Ήταν ένα σημαντικό εργαλείο συντονισμού μεταξύ των Κρατών 
Μελών και της Επιτροπής για τον εκσυγχρονισμό της δημόσιας 
διοίκησης. Συνέβαλε κυρίως στο να γίνουν σημαντικά βήματα 
στην ηλε-ταυτοποίηση, παρέχοντας εγγυήσεις για την ταυτότητα 
ενός ατόμου στο διαδίκτυο και διασφαλίζοντας παράλληλα ότι 
η επεξεργασία των δεδομένων τους γίνεται με ασφαλή τρόπο. 

Η βελτιωμένη σύνδεση των υπηρεσιών ηλε-διακυβέρνησης θα 
μειώσει τη γραφειοκρατία όχι μόνο στη δημόσια διοίκηση, αλλά 
επίσης για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις και οι υπηρεσίες 
ηλε-διακυβέρνησης που αναπτύσσονται στα διάφορα Κράτη 
Μέλη θα πρέπει να μπορούν να επικοινωνούν μεταξύ τους και 
όχι να αναπτύσσονται σε απομόνωση. Είναι επίσης σημαντικό να 
είναι εναρμονισμένες οι επενδύσεις στην ηλε-διακυβέρνηση με 
τη μεταρρύθμιση και τον εκσυγχρονισμό του δημόσιου τομέα, 
ώστε να βελτιωθεί η αποδοτικότητα και η φιλικότητα προς το 
χρήστη και, όχι απλά, να ψηφιοποιηθεί η γραφειοκρατία.

▶ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ  
http://ec.europa.eu/regional_policy/el/newsroom/news/2015/05/
cohesion-policy-supports-the-digital-single-market 

Τα έργα πρέπει να είναι τεχνικώς εφικτά και επίσης να μη 
παραβιάζουν του κανόνες ανταγωνισμού. Ο σεβασμός για το 
πλαίσιο των Κρατικών ενισχύσεων της ΕΕ αποτελεί ένα ουσι-
αστικό θέμα. Στις περιοχές όπου η αγορά δεν πραγματοποιεί 
τις αναγκαίες επενδύσεις υποδομών, η χρήση κρατικής ενί-
σχυσης επιτρέπεται, εφόσον προηγηθεί αξιολόγηση.

Προϊόντα ΤΠΕ και ηλ-εμπόριο
 
Ένας στοχευμένος τομέας για μελλοντική χρηματοδότηση είναι 
η ενίσχυση των εφαρμογών ΤΠΕ για ηλε-διακυβέρνηση, 
ηλε-μάθηση, ηλ-ένταξη, ηλε-πολιτισμό και ηλ-υγεία. Τα μέτρα 
ΤΠΕ μπορούν επίσης να λάβουν στήριξη στα πλαίσια άλλων 
θεματικών στόχων και επίσης συμπεριλαμβάνονται σε πολλές 
στρατηγικές έξυπνης εξειδίκευσης. Με την ανάπτυξη μιας ορθο-
λογικής στρατηγικής έξυπνης εξειδίκευσης, οι περιφέρειες 
έχουν τη δυνατότητα να εντοπίσουν τις προτεραιότητες για 
επενδύσεις ΤΠΕ, που αρμόζουν περισσότερο στην περιοχή τους.

Τα Ευρωπαϊκά διαθρωτικά και επενδυτικά ταμεία δεν πρέπει 
να θεωρούνται μόνο ως μέσο οικονομικής στήριξης, αλλά και 
ως εργαλείο πολιτικής που στηρίζει τις δημόσιες αρχές στον 
προσδιορισμό της στρατηγικής τους και στο σχεδιασμό της διοι-
κητικής και επενδυτικής τους προσπάθειας. 

Στρατηγικά ψηφιακά σχέδια

Οι απαιτήσεις στα πλαίσια της αναθεωρημένης πολιτικής συνο-
χής για βελτιωμένη προεπενδυτική ανάλυση (εκ των προτέρων 
όροι), λειτουργούν ως καλό κίνητρο για βελτιωμένη μελέτη 
των ευρυζωνικών επενδυτικών αναγκών και έχει οδηγήσει σε 
μια πιο στρατηγική προσέγγιση στις ψηφιακές επενδύσεις, βασι-
σμένη σε πραγματικά στοιχεία. 

Οι χρηματοδοτικές προτάσεις πρέπει να εντάσσονται σε μια 
καλά μελετημένη, περιεκτική και στοχευμένη στρατηγική πολι-
τικής, που λαμβάνει υπόψη όλα τα εθνικά/περιφερειακά περι-
ουσιακά στοιχεία, τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα καθώς και 
το επιχειρησιακό δυναμικό. 

Είναι σημαντικό οι επενδύσεις ΤΠΕ να είναι πλήρως συντονι-
σμένες μεταξύ των περιφερειακών και εθνικών επιπέδων. Για 
την αντιμετώπιση της χαμηλής πολιτικής/στρατηγικής επάρ-
κειας πολλών Κρατών Μελών, καθώς και για την ανταλλαγή 
βέλτιστων πρακτικών, η Επιτροπή παρέχει σημαντική στήριξη 
ώστε να συμβάλει στην προετοιμασία μερικών εθνικών στρα-
τηγικών για την ψηφιακή ανάπτυξη. 

Χαρτογράφηση προτεραιοτήτων

Μια συνεκτική χαρτογράφηση των προτεραιοτήτων καινοτομίας 
και στρατηγικών εξειδίκευσης έχει πραγματοποιηθεί σε όλη την 
ΕΕ. Βασίζεται σε μια ανάλυση της τρέχουσας γενιάς στρατηγικών 
καινοτομίας για έξυπνη εξειδίκευση (RIS3), οι οποίες αποτελούν 
τον ακρογωνιαίο λίθο της αναθεωρημένης πολιτικής συνοχής. 
Κατά τη διάρκεια της προγραμματικής περιόδου 2014-2020, οι 
περιφερειακοί και εθνικοί υπεύθυνοι για τη χάραξη πολιτικής 
απαιτείται να αναπτύξουν μια RIS3, πριν προβούν σε επένδυση 
των πόρων του ΕΤΠΑ σε έρευνα και καινοτομία.
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▶ ÖVRE NORRLAND  
 ΜΙΑ ΑΡΑΙΟΚΑΤΟΙΚΗΜΕΝΗ, ΑΛΛΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΑ, ΠΕΡΙΟΧΗ

Η συγγραφή του προγράμματος και οι εθνικές διαπραγματεύ-
σεις διάρκεσαν μέχρι την άνοιξη του 2014. Κατόπιν το Σουηδικό 
Υπουργείο Επιχειρηματικότητας και Καινοτομίας ξεκίνησε διά-
λογο με τη ΓΔ Περιφερειακής Πολιτικής και Αστικής Ανάπτυξης 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με συμβολές από τους περιφερει-
ακούς συγγραφείς του ΕΠ, κατά τη διάρκεια της διαδικασίας. 

Οι διαπραγματεύσεις υπήρξαν έντονες, λεπτομερείς και με πιε-
στικές προθεσμίες. Οι πιο εκτενείς διαβουλεύσεις αφορούσαν 
τρόπους να πραγματοποιηθούν μικρές, αλλά κρίσιμες, επενδύ-
σεις με προϋποθέσεις σε υποδομές ευρυζωνικότητας και μετα-
φορών, προς όφελος των επιχειρήσεων της περιφέρειας. 
Η διαβούλευση μας εξέπληξε, δεδομένου ότι το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο των Υπουργών είχαν προηγου-
μένως υποδηλώσει στήριξη για αυτό το είδος επένδυσης στην 
περιοχή μας. Είμαστε ενθουσιασμένοι που τελικά συμπεριλή-
φθηκαν οι προτάσεις μας στο ΕΠ. 

Η στρατηγική «Ευρώπη 2020» και η αρχή εταιρικής σχέσης 
καθοδήγησαν τις προγραμματικές εργασίες, πράγμα που δεν 
είχε συμβεί σε προηγούμενες διαπραγματεύσεις. Δυστυχώς, 
η συντονιστική και καθοδηγητική λειτουργία για την οποία προ-
οριζόταν η Σύμβαση Εταιρικής Σχέσης υπήρξε ανεπαρκής στις 
Σουηδικές εργασίες προγραμματισμού. Η επικέντρωση σε λίγες 
προτεραιότητες και σε αποτελέσματα ήταν επίσης νέα, ωστόσο 
θετική, αλλά το Övre Norrland θα επιθυμούσε να είχε περισσό-
τερη διαχειριστική ευελιξία για να μπορέσει να ανταποκριθεί 
καλύτερα στις πραγματικές περιφερειακές ανάγκες. Επιθυμούμε 
να συμμετέχουμε στη στρατηγική «Ευρώπη 2020» και την αρχή 
εταιρικής σχέσης στις επερχόμενες διαπραγματεύσεις, και 

Το Övre Norrland στη Σουηδία είναι 
τμήμα των Βορείων Αραιοκατοι-
κημένων Περιοχών της Ευρώπης 
(NSPA). Η περιφέρεια καλύπτει 
περίπου 10 % της συνολικής χερ-
σαίας περιοχής της ΕΕ, αλλά λιγό-
τερο από το 0,5 % του συνολικού 
πληθυσμού της ΕΕ κατοικεί εκεί. Το 
Övre Norrland καλύπτει τις κομη-
τείες Västerbotten και Norrbotten 
και περιλαμβάνει τμήματα του 
Sàpmi, της γεωγραφικής περιοχής 

που αποτελεί την ιστορική πατρίδα του λαού των Sami. Το 
Panorama συζήτησε με τον Erik Bergqvist, πρόεδρο του 
περιφερειακού συμβουλίου, του Västerbotten.

▶Πώς πήγαν οι διαπραγματεύσεις για την έγκριση του 
επιχειρησιακού προγράμματος (ΕΠ) 2014-2020 στο Övre 
Norrland; Τι ήταν διαφορετικό αυτή τη φορά, σε σχέση με 
τις προηγούμενες διαπραγματεύσεις;

Η κομητεία Västerbotten συντόνισε την ανάπτυξη και το προ-
σχέδιο για το ΕΠ του ΕΤΠΑ στο Övre Norrland. Το περιεχόμενο 
του προγράμματος βασίζεται σε στρατηγικές περιφερειακής 
ανάπτυξης, που υιοθετήθηκαν πρόσφατα κατόπιν εκτεταμένων 
διαβουλεύσεων σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο, 
σε ευθυγράμμιση με τον Ευρωπαϊκό Κώδικα Δεοντολογίας 
για την εταιρική σχέση και τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και 
Επενδυτικά Ταμεία. 

▶ Το Umeå Hamn, όπου οι συνδέσεις προς τον 
εξωτερικό λιμένα έχουν δημιουργηθεί μέσω ενός 
ηλεκτρικού σιδηροδρόμου καθώς και προσαρμογών 
του αυτοκινητόδρομου Ε12. Οι επενδύσεις έχουν 
ενισχύσει τον εφοδιαστικό κόμβο του Umeå. 
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ελπίζουμε ότι θα υπάρχει περισσότερος χρόνος για προετοι-
μασία και έρευνα για την προσαρμογή της περιφέρειας. 

Η σχέση εργασίας και οι διαβουλεύσεις του Övre Norrland με 
την Επιτροπή υπήρξαν εξαιρετικές όλα τα χρόνια και θα επι-
θυμούσαμε η επικοινωνία και οι διαπραγματεύσεις να είχαν 
διενεργηθεί σε μεγαλύτερο βαθμό με τη μορφή τριμερών 
διαβουλεύσεων, που θα περιλάμβαναν τους συγγραφείς του 
περιφερειακού ΕΠ. Πιστεύουμε ότι αυτό θα είχε απλοποιήσει 
τη διαπραγματευτική διαδικασία και θα μας είχε επιτρέψει να 
περιγράψουμε σαφέστερα τις ειδικές συνθήκες που αντιμε-
τωπίζει η αραιοκατοικημένη περιοχή μας. 

▶Πώς μπορεί να συμβάλει η πολιτική συνοχής στην οικονο-
μική ανάπτυξη της περιοχής σας;

Το Övre Norrland είναι μια δυνατή, ειδική και πολλά υποσχό-
μενη περιφέρεια. Οι επιχειρήσεις και τα ακαδημαϊκά ιδρύ-
ματα χρησιμοποιούν και/ή προκαλούνται από τις κλιματικές 
και γεωγραφικές συνθήκες όπως το ψύχος, τους σκοτεινούς 
χειμώνες, την απόσταση, τα δημογραφικά στοιχεία και την 
αραιή κατοίκηση για να παράγουν καινοτομία και επιχειρήσεις. 
Οι αποστάσεις μέσα στην περιφέρεια και προς τις εξωτερικές 
αγορές είναι μακρινές, αλλά το Övre Norrland είναι πλούσιο 
σε ελκυστικούς φυσικούς πόρους όπως τα ορυκτά, τη δασο-
πονία και την ενέργεια. Παράλληλα με τους πιο παραδοσια-
κούς επιχειρησιακούς συνεργατικούς σχηματισμούς, υπάρχει 
μια ταχέως αναπτυσσόμενη δημιουργική βιομηχανία στις ΤΠΕ 
και τον πολιτισμό, διαδικασίες που χρειάζονται περισσότερη 
στήριξη για να δημιουργούν νέους, ισχυρότερους συνεργατι-
κούς σχηματισμούς για την καινοτομία στην κυριαρχική αιχμή 
της Ευρώπης.

Χάρη στην πολιτική συνοχής, η περιοχή θα μπορέσει να αυξή-
σει την ανταγωνιστικότητα και απασχόληση στα δυνατά της 
σημεία (Έξυπνη Εξειδίκευση). Με την ενισχυμένη υποστήριξη 
της καινοτομίας, των επιχειρήσεων και των συνεργατικών 
σχηματισμών, τη βελτίωση των επικοινωνιών, την τόνωση 
στη χρήση της ψηφιακής τεχνολογίας και την ανάπτυξη της 
επιχειρησιακής συνεργασίας σε διεθνές επίπεδο, το Övre 
Norrland μπορεί να συμβάλλει στην συνεχιζόμενη ανάπτυξη 
και ελκυστικότητα της δικής του περιφέρειας, αλλά και της 
υπόλοιπης Ευρώπης. 

▶Ποια είναι τα υπέρ και τα κατά της νέας προσέγγισης 
συνδυασμού των διαφορετικών ταμείων και χρηματοοι-
κονομικών εργαλείων; Πώς διασφαλίζετε τη συνοχή και 
τη συμπληρωματικότητα;

Το Övre Norrland επικροτεί τις φιλοδοξίες της Επιτροπής για 
συντονισμό των ταμείων, το οποίο σημαίνει νέες ευκαιρίες 
και λύσεις για τη βελτιστοποίηση των πόρων και την πιο 
συνεκτική ανάπτυξη στον τομέα του προγράμματος. Το κάθε 
βήμα που λαμβάνεται από ένα έργο μπορεί να έχει μεγαλύ-
τερη ισχύ και επιρροή με την προσέλκυση επενδύσεων από 
άλλα ταμεία ή οικοδομώντας την επάρκεια για συμμετοχή 
στα τομεακά προγράμματα της ΕΕ όπως είναι τα Horizon 
2020, COSME και CEF.

Πιστεύουμε ότι η διάρθρωση του Σουηδικού προγράμματος, 
βασισμένο στην αρχή «ένα ταμείο, ένα πρόγραμμα», το οποίο 

διαχειρίζονται αρκετοί φορείς και βασίζεται σε διαφορετικές 
γεωγραφικές περιοχές (επίπεδο NUTS), όπου μερικά ΕΠ κατα-
τάσσονται ως περιφερειακά, ενώ άλλα ως εθνικά με περι-
φερειακά σχέδια, καθιστούν δύσκολη την εξασφάλιση του 
κατάλληλου συντονισμού μεταξύ των ταμείων. Η ισχύουσα 
μέθοδος συντονισμού των ταμείων αποφεύγει τις αλληλο-
επικαλύψεις, αλλά αποτυγχάνει να δημιουργήσει αλληλεπί-
δραση μεταξύ των διαφόρων ταμείων για να αποκτήσουν 
περισσότερη αξία. Επομένως το Övre Norrland υποστηρίζει 
την ανάπτυξη πολυταμειακών προγραμμάτων.

▶Ύπάρχει μια γενική έκκληση για πιο απλοποιημένη διαχεί-
ριση των ταμείων της ΕΕ: πώς μπορεί η περιφέρειά σας να 
βοηθήσει σε αυτόν το στόχο με συγκεκριμένους τρόπους;

Είναι σημαντικό να ενισχυθεί ο ρόλος των περιφερειών κατά 
την υλοποίηση και διαχείριση των Σουηδικών προγραμμάτων 
ΕΔΕΤ. Οι κατάλληλοι οργανισμοί για ενισχυμένη επιρροή είναι 
οι φορείς που έχουν την ευθύνη της περιφερειακής ανάπτυ-
ξης στους σχετικούς τομείς του προγράμματος.

Σε περιφερειακό επίπεδο, είναι επείγουσα ανάγκη να δοθεί 
βοήθεια προς τους αιτούντες για χρηματοδότηση έργων, ώστε 
να βρουν τον τρόπο πρόσβασης. Οι αιτήσεις θα πρέπει να 
βασίζονται στο τι θα επιτευχθεί και πώς εναρμονίζεται το έργο 
με τους περιφερειακούς, εθνικούς και ευρωπαϊκούς στόχους. 
Και από αυτή τη βάση να μπορεί να μελετηθεί η σχετική χρη-
ματοδότηση για τον αιτούντα. 

Οι αιτούντες έχουν δυσκολίες στην πλοήγηση του συστήματος 
χρηματοδότησης και συχνά δεν έχουν την επάρκεια και τους 
πόρους για να αναπτύξουν την ιδέα ενός έργου. Αλλά οι περι-
φέρειες μπορούν να βοηθήσουν με πλατφόρμες και φόρουμ 
για την ανάπτυξη ιδεών, να συμβουλεύσουν και να καθοδηγή-
σουν τον αιτούντα προς την κατάλληλη χρηματοδότηση, να 
παρέχουν στήριξη και καθοδήγηση κατά τη διαδικασία σχετικά 
με το πώς να διαμορφώσουν μια αίτηση, καθώς και πώς θα 
πρέπει να τεκμηριώνεται ένα έργο. Ενθαρρύνουμε την εναρ-
μόνιση μεταξύ των κανόνων, των εντύπων, της επανεξέτασης 
των δαπανών κ.λπ. 

▶Τώρα που υιοθετήθηκε το ΕΠ, ποια είναι τα επόμενα βήματα;

Η προτεραιότητα είναι να ενθαρρυνθούν νέες ιδέες για έργα, 
να τεθούν σε σειρά προτεραιότητας τα πιο σημαντικά έργα 
και να αρχίσουν τα σχέδια και οι προετοιμασίες για την επό-
μενη προγραμματική περίοδο. Ένα βήμα της εργασίας είναι 
ότι ενώσαμε τις δυνάμεις μας με τις άλλες 13 περιφέρειες της 
περιοχής NSPA (βόρειες αραιοκατοικημένες περιοχές), για να 
ξεκινήσει μια μελέτη του ΟΟΣΑ σχετικά με τη καταγραφή και 
ανάλυση των συνθηκών, προκλήσεων και αναπτυξιακών 
ευκαιριών στις υπερβόρειες περιφέρειες της Νορβηγίας, της 
Σουηδίας και της Φινλανδίας. Θα χαρούμε να δώσουμε περισ-
σότερες λεπτομέρειες για τη μελέτη του ΟΟΣΑ αργότερα.

▶ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ  
http://regionvasterbotten.se/toppmeny/om-oss/in-english/
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panorama [ΚΑΛΟΚΑΊΡΊ 2015 ▶ ΑΡ. 53]



Οι επενδύσεις της πολιτικής 
συνοχής κατά τα τελευταία 
25 χρόνια και η υγιής διαχεί-
ριση των ταμείων της ΕΕ, βοή-
θησαν τη Γαλικία να ξεπεράσει 
την απομόνωσή της, τόσο στην 
Ισπανία, όσο και στην Ευρώπη. 
Ο Alberto Núñez Feijóo, πρόε-
δρος της περιφέρειας, συζη-
τάει με το Panorama σχετικά 
με τις προκλήσεις που αντιμε-

τωπίζει η Γαλικία κατά τη νέα προγραμματική περί-
οδο, καθώς και για την επικέντρωση της περιοχής σε 
στόχους για τη συνέχιση της ανάπτυξής της.

▶Πώς πήγαν οι διαπραγματεύσεις για την υιοθέτηση του 
επιχειρησιακού προγράμματος (ΕΠ) 2014-2020 στη Γαλικία; 
Τι ήταν διαφορετικό αυτή τη φορά, σε σχέση με τις προη-
γούμενες διαπραγματεύσεις;

Η προετοιμασία του επιχειρησιακού προγράμματος του ΕΤΠΑ, 
Γαλικία 2014-2020, περιλάμβανε μια έντονη διαδικασία συμ-
βούλευσης μεταξύ των αντιπροσώπων της Ευρωπαϊκής, εθνι-
κής και περιφερειακής διοίκησης. Οι κοινωνικοί και οικονομικοί 
εταίροι της κοινωνίας των πολιτών της Γαλικίας συμμετείχαν 
επίσης σε αυτή τη διαδικασία μέσω ενός ειδικού ιστότοπου και 
μιας ηλεκτρονικής θυρίδας, που συστήθηκαν αποκλειστικά για 
εκείνους, ώστε να μπορούν να συμβάλουν στα διάφορα στοι-
χεία του προγράμματος.

Η κύρια αλλαγή ήταν να ενισχυθεί η στρατηγική προσέγγιση για 
τον προγραμματισμό του ΕΤΠΑ στη Γαλικία και ο σαφής προσα-
νατολισμός του προγράμματος προς τα αποτελέσματα. Το ΕΠ θα 
είναι υπό τη διαχείριση, για πρώτη φορά, αποκλειστικά της 
Αυτόνομης Κοινότητας, ενώ οι κρατικοί κυβερνητικοί φορείς θα 
είναι υπεύθυνοι για τη διαχείριση των πολυπεριφερειακών ΕΠ, 
στο πλαίσιο των κριτηρίων συμπληρωματικότητας.

Επιπλέον, συμμετέχουμε στην ομάδα των «πιο ανεπτυγμέ-
νων περιφερειών». Το δίχτυ ασφαλείας είναι ουσιαστικό, 
καθώς θα επιτρέψει την ομαλή μετάβαση και ταυτόχρονα 
θα διατηρήσει το αποτέλεσμα μόχλευσης των ταμείων ΕΔΕΤ, 
αξιοποιώντας τόσο τα ποσοστά συγχρηματοδότησης, όσο 
και τη διάρθρωση της θεματικής επικέντρωσης, που είναι 
τυπικά στοιχεία της μετάβασης και των λιγότερο ανεπτυγ-
μένων περιφερειών.

▶ Η ΕΣΤΊΑΣΗ ΓΊΑ ΤΗ ΓΑΛΊΚΊΑ 
ΜΕΤΑΤΊΘΕΤΑΊ ΑΠΟ  
ΤΗ ΣΎΓΚΛΊΣΗ ΠΡΟΣ ΤΗΝ 
ΑΝΤΑΓΩΝΊΣΤΊΚΟΤΗΤΑ

▶Πώς μπορεί να συμβάλει η πολιτική συνοχής στην οικο-
νομική ανάπτυξη της περιοχής σας;

Οι επενδύσεις της πολιτικής συνοχής στη Γαλικία κατά τα 
τελευταία 25 χρόνια, έχουν βοηθήσει τη σύγκλισή μας με την 
ΕΕ. Σκοπεύουμε να συνεχίσουμε να επενδύουμε σε στόχους 
που συμβάλλουν περισσότερο στην ανάπτυξη της περιφέ-
ρειάς μας, για να επιτευχθεί βιώσιμη ανάπτυξη μεσομακρο-
πρόθεσμα, βασιζόμενοι σε ένα μοντέλο παραγωγής έντασης 
γνώσης και δημιουργίας θέσεων εργασίας, με υψηλότερη προ-
στιθέμενη αξία. Πρέπει επίσης να δεσμευτούμε στη θεμελιώδη 
πρόκληση που αντιμετωπίζει ολόκληρη η ήπειρος, σχετικά με 
την αναστροφή της δημογραφικής κατάστασης.

Πριν μερικές δεκαετίες, η κύρια πρόκλησή μας ήταν να ξεπερά-
σουμε την απομόνωση από την Ισπανία και την Ευρώπη. Σήμερα 
η μεγάλη μας πρόκληση είναι να αυξήσουμε την ανταγωνιστι-
κότητά μας, σε ευθυγράμμιση με τη στρατηγική «Ευρώπη 2020» 
και τη στρατηγική μας για έξυπνη εξειδίκευση.

Το νέο ΕΠ έρχεται σε μια κρίσιμη στιγμή, όπου διαφαίνονται 
σημεία ανάκαμψης της οικονομίας μας. Ταυτόχρονα, οι συνέ-
πειες της κρίσης παραμένουν ακόμα, πράγμα το οποίο χρήζει 
διεξοδικής εργασίας για τον καθορισμό των προτεραιοτήτων.

Εν συντομία, πρέπει να επιτύχουμε τη μέγιστη αποδοτικότητα 
και τον μεγαλύτερο αντίκτυπο κατά τη χρήση των πόρων του 
προγράμματος. 

▶Ποια είναι τα υπέρ και τα κατά της νέας προσέγγισης 
συνδυασμού των διαφορετικών ταμείων και χρηματοοι-
κονομικών εργαλείων; Πώς διασφαλίζετε τη συνοχή και 
τη συμπληρωματικότητα;

Η συγκέντρωση κοινών κανόνων σε έναν ενιαίο κανονισμό 
για όλα τα ταμεία ΕΔΕΤ, έχει κάνει ευκολότερη τη ζωή των 
φορέων που είναι υπεύθυνα για το σχεδιασμό και τον προ-
γραμματισμό. Επίσης, προωθεί τη μεγαλύτερη συμπληρωμα-
τικότητα, το συντονισμό και τη συνεκτικότητα μεταξύ όλων 
των παρεμβάσεων, με την ενθάρρυνση της ολοκληρωμένης 
χρήσης των ταμείων. 

Για να εξασφαλιστεί ο απαραίτητος συντονισμός μεταξύ των 
διαφόρων μέσων υπό διαχείριση στη Γαλικία, συστάθηκε ένα 
συμβούλιο συντονισμού των ταμείων το 2007-2013, ως συμ-
βουλευτικός και διυπηρεσιακός φορέας για τη βέλτιστη αξιο-
ποίηση των πόρων.
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▶ΣΎΝΕΝΤΕΎΞΗ 



Έγιναν μεγάλες προσπάθειες συντονισμού στην προγραμμα-
τική φάση από τις διάφορες υπηρεσίες που συμμετείχαν στα 
θέματα του ΕΤΠΑ (ΤΠΕ, Ε&Α, οικονομία με μειωμένη χρήση 
άνθρακα) για να εξασφαλιστεί η συμπληρωματικότητα μεταξύ 
των διαφόρων δράσεων που χρηματοδοτούνται από το ΕΤΠΑ. 

Προτείνουμε ένα υβριδικό μοντέλο για τη στήριξη των ΜΜΕ, 
με τη χρήση χρηματοοικονομικών εργαλείων και ενισχύ-
σεων. Πρέπει να χρησιμοποιούνται τα εργαλεία που έχουν 
τον μεγαλύτερο αντίκτυπο στην ανάπτυξη και να εφευρίσκο-
νται τρόποι να ενισχύεται η χρηματοδότηση που προσανα-
τολίζεται στην ανάπτυξη, ασχέτως της μεθόδου υλοποίησης 
που χρησιμοποιείται.

Το ΕΠ μας υποστηρίζει τη χρήση των χρηματοοικονομικών 
εργαλείων, ιδιαίτερα στους τομείς της καινοτομίας και αντα-
γωνιστικότητας, με πάνω από το 50 % των χορηγήσεων για 
τη στήριξη των ΜΜΕ να γίνεται με μη επιστρεπτέες επιχορη-
γήσεις. Το 2007-2013, συστήσαμε ένα μέσο JEREMIE, το οποίο 
θα λειτουργήσει ως πρότυπο για την υλοποίηση περαιτέρω 
χρηματοοικονομικών εργαλείων βάσει του νέου πλαισίου.

Επιπλέον, αυτοί οι πόροι θα συμπληρώνονται με παρεμβάσεις 
μέσω της πρωτοβουλίας ΜΜΕ του ΕΠ, το οποίο αναμένεται 
να κινητοποιήσει πάνω από 4 δισεκατομμύρια EUR σε δάνεια 
σε όλη την Ισπανία.

▶Ύπάρχει μια γενική έκκληση για πιο απλοποιημένη διαχεί-
ριση των ταμείων της ΕΕ: πώς μπορεί η Γαλικία να βοηθήσει 
σε αυτό το στόχο με συγκεκριμένους τρόπους;

Η πρόταση «Συστάσεις για βελτιωμένη απόδοση των δαπα-
νών», την οποία είχα παρουσιάσει στην Επιτροπή των 
Περιφερειών τον Οκτώβριο 2013, ενθάρρυνε τις περιφερει-
ακές και υποπεριφερειακές αρχές να επιδιώξουν μειώσεις στο 
διοικητικό φόρτο, με πρωτοβουλίες όπως τα τυποποιημένα 
κοστολόγια, η απλούστευση των αναφορών και ελέγχων, οι 
τυποποιημένες διαδικασίες ή η υλοποίηση των «θυρίδων ενι-
αίας εξυπηρέτησης».

Στη Γαλικία εφαρμόσαμε αυτές τις προτάσεις διαχειριστικής 
απλούστευσης με τη μείωση του αριθμού των φορέων που 

εμπλέκονται στην υλοποίηση του ΕΠ, ιεραρχώντας τις προτά-
σεις βάσει αυτών που έχουν μια πιο άμεση επάρκεια σε κάθε 
προτεραιότητα.

Η Γαλικία υπήρξε πρωτοπόρος στη χρήση τυποποιημένων 
κοστολογίων για την τεκμηρίωση των επενδύσεων, εισάγο-
ντας ένα τυποποιημένο υπόδειγμα κόστους το 2009 για τη 
χρηματοδότηση εκπαιδευτικών εξόδων. Αυτή η προσέγγιση 
βελτίωσε το σύστημα της τεκμηρίωσης των δαπανών, μειώ-
νοντας τη διάθεση ανθρωπίνων και υλικών πόρων για διοι-
κητικές εργασίες και βελτιώνοντας την αποτελεσματικότητα 
στις διαχειριστικές διαδικασίες.

Το 2014-2020, θα επεκτείνουμε τη χρήση των επιλογών 
απλουστευμένου κόστους, σε τομείς όπως η έρευνα και και-
νοτομία, για μείωση του διοικητικού φόρτου και επικέντρωση 
στα αποτελέσματα. Επίσης προχωρούμε προς τη εδραίωση 
της ηλε-διακυβέρνησης, σε ευθυγράμμιση με το πρότυπο της 
ηλεκτρονικής συνοχής.

▶Τώρα που υιοθετήθηκε το ΕΠ, ποια είναι τα επόμενα βήματα;

Η έγκριση του ΕΠ του ΕΤΠΑ, Γαλικία 2014-2020, σηματοδοτεί 
ένα ορόσημο για τους φορείς που είναι αρμόδιοι να διασφα-
λίζουν την ορθή διαχείριση του προγράμματος. Τώρα η κύρια 
πρόκληση είναι να εφαρμοστεί ένα σύστημα ορθής και απο-
τελεσματικής διαχείρισης και ελέγχου, θέτοντας τα θεμέλια 
για την επίτευξη των αναμενόμενων αποτελεσμάτων και τη 
διασφάλιση ότι η ευρωπαϊκή χρηματοδότηση επικεντρώνεται 
σε έργα με υψηλότερη προστιθέμενη αξία.

Ώσπου να είναι έτοιμες όλες οι διαχειριστικές δομές, θα έχουν 
περάσει σχεδόν δύο χρόνια από την αρχή της προγραμματι-
κής περιόδου. Αυτό αποτελεί μια πρόσθετη πρόκληση, που θα 
μας υποχρεώσει να καταβάλλουμε μεγαλύτερες προσπάθειες 
για την επιτάχυνση των ρυθμών.

▶ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ  
www.xunta.es

▶ Η στήριξη του ΕΤΠΑ προς τη βιοφαρμακευτική εταιρεία 
Biofabri, για εξοπλισμό και εγκαταστάσεις για τη δημιουργία 
ενός εργαστηρίου κατασκευής προβιοτικών, υπογραμμίζει 
την επικέντρωση της Γαλικίας σε επενδύσεις στην 
καινοτομία που έχουν στόχο την επιχειρηματική ανάπτυξη. 
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▶ ΑΞΊΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟ-
ΤΗΣΗΣ ΤΗΣ ΠΟΛΊΤΊΚΗΣ ΣΎΝΟΧΗΣ  
 ΤΙ ΜΑΣ ΛΕΝΕ ΟΙ ΣΗΜΕΡΙΝΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΙ

▶ΠΟΛΊΤΊΚΗ ΣΎΝΟΧΗΣ 

Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 
(ΕΤΠΑ), το Ταμείο Συνοχής και το Ευρωπαϊκό Κοινω-
νικό Ταμείο (ΕΚΤ) αποτελούν τα πρωταρχικά μέσα, 
διαθέσιμα σε επίπεδο ΕΕ, που στηρίζουν τη στρατηγική 
«Ευρώπη 2020» για έξυπνη, βιώσιμη και χωρίς απο-
κλεισμούς ανάπτυξη. Πώς όμως θα πρέπει να επενδυ-
θούν αυτά τα κονδύλια για να έχουν το μεγαλύτερο 
αντίκτυπο στην ανάπτυξη και την απασχόληση;

Αυτό το ερώτημα είναι ιδιαίτερα σχετικό όταν οι εθνικοί προ-
ϋπολογισμοί βρίσκονται υπό τέτοια πίεση και η κατά κεφαλή 
χρηματοδότηση αυτών των τριών ταμείων σε πραγματικά 
στοιχεία, είναι περίπου 16 % λιγότερη κατά την περίοδο 2014-
2020 από ό,τι στην προηγούμενη. 

Για την αξιολόγηση της αξιοποίησης των πόρων του ΕΤΠΑ και 
του Ταμείου Συνοχής κατά την περίοδο 2007-2013, η Επιτροπή 
συγκέντρωσε μια ομάδα διαπρεπών ακαδημαϊκών τον 
Ιανουάριο 2015. 

Η συνάντηση ορίστηκε για να αξιολογηθεί η άποψη των οικο-
νομολόγων, σχετικά με το πού θα ήταν καλύτερα να είχε επεν-
δυθεί η διαθέσιμη ευρωπαϊκή χρηματοδότηση, προκειμένου 
να επιτευχθεί ο δίδυμος στόχος για ανάπτυξη και δημιουργία 
θέσεων εργασίας. 

Η οικονομική θεωρία, είπαν, δεν παρέχει μια απλή εξήγηση 
για τους διαφορετικούς ρυθμούς ανάπτυξης που υπήρξαν σε 
χώρες και περιφέρειες. Υπάρχει μια ποικιλία παραγόντων και 
συνθηκών που τους επηρεάζουν, των οποίων η σημασία ποι-
κίλλει ανάλογα με το χρόνο και το χώρο. Έτσι, η υιοθέτηση 
των ίδιων πολιτικών που υπήρξαν επιτυχημένες κάπου αλλού, 
πιθανόν να μην λειτουργήσουν και μάλιστα μπορεί να έχουν 
αντίθετες ανεπιθύμητες συνέπειες. Απλά και μόνο επειδή μερι-
κές περιφέρειες έχουν το ίδιο επίπεδο στο κατά κεφαλή 
ΑΕγχΠ, αυτό δεν σημαίνει ότι πρέπει να εφαρμοστεί και ο ίδιος 
συνδυασμός πολιτικών.

Ο καθορισμός του πιο κατάλληλου συνδυασμού πολιτικών απαι-
τεί ολοκληρωμένη γνώση των σχετικών περιφερειακών παρα-
γόντων και των συνθηκών που υφίστανται. Οι προσεγγίσεις 
«από τη βάση προς τα πάνω» αποδείχτηκαν συχνά πιο αποτε-
λεσματικές από εκείνες που ήταν «από πάνω προς τη βάση».

Η κρίση είναι υπεύθυνη επίσης για την παγίωση της ανισό-
τητας και του κοινωνικού αποκλεισμού, πράγμα το οποίο 

βλάπτει την κοινωνική συνοχή, αλλά και ζημιώνει εξίσου τις 
προοπτικές για οικονομική ανάπτυξη. Σε πολλές χώρες, τα 
Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία, αποτελούν 
την κύρια ή μοναδική πηγή χρηματοδότησης για την αντιμε-
τώπιση αυτού του θέματος. 

Πού και πώς να γίνονται οι επενδύσεις  

Οι ακαδημαϊκοί εξέτασαν πού θα έπρεπε να γίνονται οι επεν-
δύσεις και πώς να έχουν τον μεγαλύτερο αντίκτυπο στην 
ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων εργασίας. Οι αναλύσεις 
για τον αντίκτυπο της πολιτικής ποικίλλουν σε μεγάλο βαθμό 
ανάλογα με τα δεδομένα που χρησιμοποιήθηκαν, τις μεθό-
δους αξιολόγησης που εφαρμόστηκαν και τις χρονικές περι-
όδους που εξετάστηκαν. 

Στην πράξη, η κατανόησή μας για τις συνθήκες υπό τις οποίες 
είναι αποτελεσματική η πολιτική συνοχής, είναι περιορισμένη. 
Αυτό συμβαίνει λόγω της έλλειψης αξιολογήσεων που εκτι-
μούν τον αντίκτυπο των παρεμβάσεων και της δυσκολίας στον 
προσδιορισμό της αιτιώδους συνάφειας. 

Παρόλα αυτά, η πολιτική συνοχής ακόμα θεωρείται ότι βρί-
σκεται στο σωστό δρόμο για την ενεργοποίηση των μοχλών 
της ανάπτυξης και της δημιουργίας θέσεων εργασίας. Η συναί-
νεση είναι ότι η πολιτική πρέπει να συνεχίσει να λειτουργεί με 
τον ίδιο τρόπο, αλλά να καλυτερεύσει με την εφαρμογή βελ-
τιώσεων σε όλα τα στάδια της πολιτικής.

Αυτό ξεκινάει για πολλές περιφέρειες με το σχεδιασμό των 
προγραμμάτων, τα οποία πρέπει να προσαρμόζονται στις 
ειδικές ανάγκες και συνθήκες της περιφέρειας. Αυτό απαιτεί 
όχι μόνο την κατανόηση των υφισταμένων παραγόντων, 
αλλά επίσης την επάρκεια για στρατηγική διαχείριση και την 
ικανότητα να εντοπίζονται ευκαιρίες για ανάπτυξη και τρό-
ποι για την υλοποίησή τους.

Η βάση για μια επιτυχημένη πολιτική είναι να εφαρμόζονται δια-
φορετικά πράγματα σε διαφορετικά μέρη, αλλά παντού με έναν 
τρόπο που να είναι «προσανατολισμένο σε στόχους», με τον 
καθορισμό σημείων αναφοράς και τη μέτρηση της προόδου. 

Λέγοντας «καλυτέρευση», εννοείται επίσης η βελτίωση της 
υλοποίησης της πολιτικής, από τη διοίκηση μέχρι την παρα-
κολούθηση και αξιολόγηση, μέσω της ενίσχυσης της διοικη-
τικής επάρκειας.
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Η στήριξη πρέπει να επικεντρώνεται στην αναβάθμιση των 
δραστηριοτήτων, τόσο αυτών που προηγούνται, όσο και 
αυτών που έπονται στις παγκόσμιες αλυσίδες αξίας και απαι-
τείται προσεκτική εξέταση του είδους του εργαλείου που 
χρησιμοποιείται.  

Η Επιτροπή έχει να διαδραματίσει ένα ρόλο στην ενθάρ-
ρυνση των βελτιώσεων στην υλοποίηση των πολιτικών μέσω 
κινήτρων, ανταμείβοντας την καλή απόδοση μέσω, για παρά-
δειγμα, κάποιας μορφής έκτακτου κονδυλίου – και μέσω 
ποινών και απόσυρσης της χρηματοδότησης για κακή από-
δοση ή παρέκκλιση από τη συμφωνημένη στρατηγική.

Ποιές περιφέρειες θα μπορούσαν να 
έχουν τον μεγαλύτερο αντίκτυπο;

Εξετάζοντας το ερώτημα για το ποιές περιφέρεις θα έπρεπε 
να χρηματοδοτηθούν ώστε να επιτευχθεί ο μέγιστος αντί-
κτυπος στην ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων εργασίας, 
η συζήτηση κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η συγκέντρωση 
της χρηματοδότησης των επενδύσεων στις πιο ανεπτυγμέ-
νες περιοχές δεν απέδειξε ότι ενισχύει το συνολικό ποσοστό 
ανάπτυξης. Τα πρόσφατα τεκμήρια κατέδειξαν δυναμισμό 
και δημιουργία θέσεων εργασίας στις ενδιάμεσες και περι-
φερειακές περιοχές της ΕΕ. Πράγματι, ο ΟΟΣΑ αναφέρει ότι, 
τα δύο τρίτα της ανάπτυξης τα τελευταία χρόνια, έχουν πραγ-
ματοποιηθεί έξω από τα κύρια αστικά κέντρα.

Η απόδοση των επενδύσεων είναι δυνητικά μεγαλύτερη 
στην περιφέρεια, παρά στις κεντρικές περιοχές, όπου ένα 
σχετικά μικρό ποσό χρηματοδότησης μπορεί να κάνει μεγάλη 
διαφορά. Η συμπύκνωση της στήριξης σε ένα είδος περιφέ-
ρειας, μπορεί να αφήσει ένα σημαντικό δυναμικό ανάπτυξης, 
αναξιοποίητο. Επιπλέον, η συμπύκνωση των κονδυλίων σε 
ένα μικρό αριθμό περιφερειών μπορεί να αποδειχθεί μια πιο 
επικίνδυνη στρατηγική. 

Σημασία του θεσμικού και  
πολιτικού πλαισίου

Οι εμπειρογνώμονες θεώρησαν ότι η διακυβέρνηση είναι 
σημαντική και πρέπει να βελτιωθεί για να ενισχυθεί η απο-
τελεσματικότητα των πολιτικών. Είναι δύσκολο να μετρηθεί 
η ποιότητα της διακυβέρνησης, αλλά τα αποτελέσματα που 
ελήφθησαν μέχρι τώρα υποδηλώνουν ότι αποτελεί σημα-
ντικό παράγοντα της επιτυχίας των πολιτικών. 

Επομένως, η «καλύτερη εφαρμογή της πολιτικής συνοχής» έχει 
πολλά να κάνει με τη βελτίωση των θεσμών. Υπάρχει σαφής 
ανάγκη για ενίσχυση της επάρκειας σε πολλά Κράτη Μέλη σε 
όλα τα στάδια του σχεδιασμού και της υλοποίησης των πολιτι-
κών. Η Επιτροπή είναι ένας δυνητικά σημαντικός παράγοντας 
σε αυτό το θέμα, παρέχοντας συμβουλές και κίνητρα. 

Αυτό είναι πιο πιθανό να έχει αντίκτυπο στις παρούσες συνθή-
κες από ότι είχε πριν, διότι τόσο οι εθνικές όσο και οι περιφε-
ρειακές αρχές εξετάζουν τρόπους για να βγουν από την κρίση. 

Τι ακολουθεί; 

Το αποτέλεσμα του σεμιναρίου εντάσσεται στη συνολική εκ 
των υστέρων αξιολόγηση της προγραμματικής περιόδου 2007-
2013, η οποία διενεργείται επί του παρόντος από τα Κράτη 
Μέλη και την Επιτροπή. Συνολικά, η αξιολόγηση αποτελείται 
από 17 διαφορετικές θεματικές ενότητες εργασίας. Οι περισ-
σότερες ενότητες εργασίας περιλαμβάνουν σεμινάρια με τα 
Κράτη Μέλη, με σκοπό τη διευκόλυνση μιας διαβούλευσης για 
περαιτέρω ανάπτυξη της περιφερειακής πολιτικής. Μια συγκε-
φαλαιωτική έκθεση θα δημοσιευτεί την άνοιξη του 2016.   

▶ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ  
http://ec.europa.eu/regional_policy/el/policy/evaluations/
ec/2007-2013/

ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑ    
ΚΕΦΑΛΗΝ ΑΕΓΧΠ
1993-2011

Πηγή: «Εκ των υστέρων» αξιολόγηση του ΕΤΠΑ/ΤΣ 2007-2013,  
προσχέδιο έκθεσης

Ανω του 3,5

2,3 ‣ 3,5

1,1 ‣ 2,2

0,0 ‣ 1,0

Κατω του 0
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Η περιφερειακή οικονομική 
συνεργασία στις Νότιες Κάτω 
Χώρες αρχίζει να αποδίδει . 
Η περιφερειακή στρατηγική 
καινοτομίας για έξυπνη εξειδί-
κευση (RIS3) εφαρμόζεται και 
οι εξελίξεις είναι ταχύτατες. 
Χάρη στην έντονη συνεργασία 
για την ανάπτυξη αυτής της 
περιφερειακής οικονομικής 
στρατηγικής, η περιφέρεια βλέ-
πει να δημιουργούνται νέα επι-

χειρηματικά δίκτυα, ιδρύματα γνώσης, καθώς και τις 
πόλεις και τις επαρχίες να συστήνουν οργανισμούς, 
όπως Εμπορικά Επιμελητήρια και Περιφερειακές Ανα-
πτυξιακές Ενώσεις. 

Υπάρχουν πολλές καλές πρακτικές. Επιχειρηματικοί ηγέτες, 
ιδρύματα γνώσης και κυβέρνηση συμμετέχουν σε περιφε-
ρειακούς οργανισμούς Τριπλής Έλικας και συνεργάζονται 
ολοένα και πιο στενά σε προγράμματα ειδικών θεμάτων, 
όπως η βιοοικονομία, οι βιοεπιστήμες, η εφοδιαστική και 
η αγροδιατροφή. Τα θεματολόγιά τους είναι εναρμονισμένα 
και τα κατάλληλα έργα έχουν προετοιμαστεί. 

Οι πόλεις, ενεργοποιημένες από τη RIS3, έχουν προετοιμά-
σει μια συλλογική στρατηγική των Νοτίων Κάτω Χωρών για 
τη μετάβαση σε οικονομία με μειωμένη χρήση άνθρακα. 
Επίσης, τα Εμπορικά Επιμελητήρια και οι Περιφερειακές 
Αναπτυξιακές Ενώσεις, εμπνεόμενοι από την ίδια RIS3 και 
τις προαναφερόμενες εξελίξεις, ενώνουν τις δυνάμεις τους 
ώστε όλα να είναι διάφανα για τις ΜΜΕ στα νότια των Κάτω 
Χωρών. Παρέχουν μια κοινή μορφή υπηρεσιών και εκσυγ-
χρονίζουν την εργαλειοθήκη.

Τα Ευρωπαϊκά ταμεία της πολιτικής συνοχής είναι σημαντικά 
για την περιφέρεια, ιδιαίτερα σε αυτούς τους καιρούς των συρ-
ρικνούμενων κρατικών πόρων, αλλά επίσης αναζωπυρώνουν 
τη συνεργασία που χρειάζεται τόσο απεγνωσμένα η οικονομία, 
και μάλιστα ακριβώς στην κατάλληλη κλίμακα. Οι τρεις επαρ-
χίες στις Νότιες Κάτω Χώρες (Βόρεια Βραβάντη, Λιμβουργία 
και Ζηλανδία) έχουν αρκετή ισχύ για να αποτελέσουν ανεξάρ-
τητο διαπραγματευτικό εταίρο με τις Βρυξέλλες, τη Χάγη, τη 
Φλάνδρα και τη Βόρεια Ρηνανία-Βεστφαλία. Επίσης, οι Νότιες 
Κάτω Χώρες είναι διακριτές και δεν περιορίζουν τους υποπε-
ριφερειακούς οικονομικούς συνεργατικούς σχηματισμούς με 
ασαφή επαρχιακά όρια. 

Όλα αυτά δεν έχουν διαφύγει της προσοχής της Ολλανδικής 
κυβέρνησης, η οποία ευτυχώς δεν θεωρεί αυτή την εξέλιξη απειλή 
για την εθνική οικονομική πολιτική, αλλά μάλλον ότι την ενισχύει. 
Ακόμα και οι ανώτεροι τομείς «διαχειρίζονται», μέσω της RIS3, 
με τόσο εξαιρετικά αποτελέσματα, που η εθνική κυβέρνηση είναι 
διατεθειμένη να αποκεντρώσει τους αντίστοιχους προωθητικούς 
πόρους σε τοπικό επίπεδο. Οι Νότιες Κάτω Χώρες θα παίξουν αναμ-
φισβήτητα ηγετικό ρόλο σε αυτή τη διαδικασία. 

Η RIS3 είναι το συνδετικό υλικό που τα κρατάει όλα ενω-
μένα. Σχεδιασμένο σύμφωνα με τις επιταγές της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, η RIS3 έχει εξελιχτεί σε πραγματικό έκθεμα για την 
περιφέρεια των Νότιων Κάτω Χωρών. 

Φιλοδοξία μας είναι να κάνουμε τη διαβίωση και εργασία 
στις Νότιες Κάτω Χώρες ακόμα ωραιότερα από ό,τι είναι ήδη. 
Αυτός είναι ο λόγος που προωθούμε ενεργά την RIS3 και το 
ΕΠ των Νότιων Κάτω Χωρών (OPZuid) στον ευρύτερο κόσμο, 

 ▶  Η ΚΑΊΝΟΤΟΜΑ 
ΣΤΡΑΤΗΓΊΚΗ ΤΩΝ 
ΝΟΤΊΩΝ ΚΑΤΩ 
ΧΩΡΩΝ ΕΝΕΡΓΟΠΟΊΕΊ 
ΤΗΝ ΟΊΚΟΝΟΜΊΚΗ 
ΣΎΝΕΡΓΑΣΊΑ

▶ΟΙ ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ 

▶  ΜΕ ΔΊΚΑ ΣΑΣ ΛΟΓΊΑ
  ΑΠΟΨΕΙΣ ΑΠΟ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ  

ΣΥΝΟΧΗΣ 2014-2020 

▶ΜΕ ΔΊΚΑ ΣΑΣ ΛΟΓΊΑ 

Γνωστοποιήστε τις απόψεις σας. Η ενό-
τητα Με δικά σας λόγια είναι το τμήμα 
στο Panorama, όπου παράγοντες σε 
τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και ευρω-
παϊκό επίπεδο περιγράφουν τα σχέδιά 
τους για την περίοδο 2014-2020. 

Το Panorama καλωσορίζει τη συμβολή σας στη δική 
σας γλώσσα, η οποία μπορεί να δημοσιευτεί σε μελ-
λοντικές εκδόσεις. Επικοινωνήστε μαζί μας για περισ-
σότερες πληροφορίες σχετικά με προθεσμίες και 
γενικές οδηγίες που αφορούν στη συμβολή σας.
▶regio-panorama@ec.europa.eu

To Panorama 

καλωσορίζει 

τη δική σας 

συμβολή!
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σε μια γλώσσα που καταλαβαίνουν όλοι. Όχι μόνο για να 
μοιραστούμε την επιτυχία μας, αλλά κυρίως και πάνω απ' 
όλα για να εμπνεύσουμε και να προσελκύσουμε παραγωγι-
κές νέες συμβολές. 

TH. J. F. M. (THEO) BOVENS
Πρόεδρος της Εποπτικής Επιτροπής για το επιχειρησιακό 
πρόγραμμα των Νοτίων Κάτω Χωρών (OPZuid) για την 
περίοδο 2014-2020, Κυβερνήτης της επαρχίας Λιμβουργία

Οικοδομώντας επάνω σε έναν 
πλούτο πείρας και προγραμμα-
τισμού στην Ιρλανδία και τις 
περιφέρειές της, ο σχεδιασμός 
του επιχειρησιακού προγράμ-
ματος της Νότιας και Ανατολι-
κής Περιφέρειας 2014-2020 
διαμορφώθηκε σύμφωνα με τις 
ανάγκες της περιφέρειας και 
στα πλαίσια της στρατηγικής 
«Ευρώπη 2020». 

Με ένα μεγάλο αριθμό προτεραιοτήτων, οι εταίροι μας ηγού-
νται σε σχήματα με επίκεντρο στην υλοποίηση του προγράμ-
ματος, τη δημιουργία θέσεων εργασίας και, όπου είναι 
συναφές, επιδιώκουν να ενισχύσουν την περιφερειακή υπό-
σταση στην έρευνα, στην ανάπτυξη και στην καινοτομία. 
Η εμπορική αξιοποίηση της έρευνας, η δημιουργία θέσεων 
εργασίας, η συνδεσιμότητα και η αστική ανάπτυξη, τα οποία 
διακρίνονται όλα με τη δέσμευση για περιβαλλοντική βιωσι-
μότητα και ισότητα, αποτελούν το θεμέλιο λίθο στον οποίο 
οικοδομείται το πρόγραμμα.

Στα πλαίσια του προγράμματος των Ερευνητικών Κέντρων, 
το ίδρυμα Science Foundation Ireland χρηματοδότησε τέσ-
σερα νέα Ερευνητικά Κέντρα με κόστος 120 εκατομμύρια EUR 
σε βάθος πέντε ετών με τη συμβολή 79 εκατομμυρίων EUR 
από τη βιομηχανία. Τα νέα κέντρα είναι στις θεματικές περι-
οχές των Μελλοντικών Δικτύων και Επικοινωνιών (CONNECT) 

του Δουβλίνου, τις Ψηφιακές Πλατφόρμες, Περιεχόμενο και 
Εφαρμογές (ADAPT), Λογισμικό (LERO) και Γεωεπιστήμες που 
Στηρίζουν τη Βιώσιμη Οικονομική Ανάπτυξη (ICRAG). Ο στόχος 
είναι να αναπτυχθούν παγκοσμίως ηγετικά, ερευνητικά κέντρα 
μεγάλης κλίμακας, ευθυγραμμισμένα με τις 14 περιοχές προ-
τεραιοτήτων σε έρευνα που εντοπίστηκαν στην Άσκηση 
Ιεράρχησης Θεμάτων της Έρευνας, η οποία θα παρέχει μεγάλο 
οικονομικό αντίκτυπο για την Ιρλανδία και τις περιφέρειές της.

 
Η Enterprise Ireland μέσω του δικτύου τοπικών γραφείων για 
επιχειρήσεις (Local Enterprise Offices-LEO) εξακολουθεί να 
παρέχει, τόσο υλική, όσο και συμβουλευτική στήριξη, σε μικρο-
επιχειρήσεις. Τα LEO ενσωματώνονται στις Τοπικές Αρχές προ-
σφέροντας μια δέσμη υπηρεσιών τύπου «θυρίδας ενιαίας 
εξυπηρέτησης», τόσο σε νέες επιχειρήσεις, όσο και σε αναπτυσ-
σόμενες επιχειρήσεις ενώ στηρίζουν και παρέχουν συμβουλές 
και κατάρτιση. Το εθνικό ευρυζωνικό πρόγραμμα θα εξετάσει 
το αναδυόμενο ψηφιακό χάσμα που είναι εμφανές στις πιο 
αγροτικές και αραιοκατοικημένες περιοχές της περιφέρειας. Θα 
το επιτύχει μέσω της δημιουργίας ευρυζωνικού δικτύου υψη-
λών ταχυτήτων επόμενης γενιάς στους μέχρι τώρα μη εξυπη-
ρετούμενους οικισμούς, διασφαλίζοντας έτσι ότι όλοι οι πολίτες 
έχουν ίση πρόσβαση. 

Ο εκσυγχρονισμός της κοινωνικής στέγασης, για τη βελτίωση 
της ενεργειακής απόδοσης στις υπάρχουσες κατοικίες, θα τεθεί 
σε εφαρμογή σε όλη την περιφέρεια από το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος, Κοινότητας και Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Οι Αστικές 
Αρχές θα έχουν την ευκαιρία πρόσβασης σε χρηματοδότηση για 
πρωτοβουλίες ολοκληρωμένης βιώσιμης ανάπτυξης, που ανα-
μένεται να εμπλουτίσουν τον ιστό των αστικών περιοχών και/ή 
να προωθήσουν τη βιώσιμη αστική κινητικότητα.  
 

DERVILLE BRENNAN
Υπεύθυνος Έρευνας και Επικοινωνιών,  
Νότιας Περιφερειακής Συνέλευσης 

 ▶  Η ΝΟΤΊΑ ΚΑΊ 
Η ΑΝΑΤΟΛΊΚΗ 
ΠΕΡΊΦΕΡΕΊΑ ΔΊΝΕΊ 
ΠΡΟΤΕΡΑΊΟΤΗΤΑ 
ΣΤΗ ΔΗΜΊΟΎΡΓΊΑ 
ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΊΑΣ 
ΚΑΊ ΤΗΝ ΕΡΕΎΝΑ 

▶ΙΡΛΑΝΔΙΑ 

«Το εθνικό ευρυζωνικό πρόγραμμα 
θα εξετάσει το αναδυόμενο ψηφι-
ακό χάσμα που είναι εμφανές  
στις πιο αγροτικές και αραιοκα-
τοικημένες περιοχές της περιφέ-
ρειας. Θα το επιτύχει μέσω της 
δημιουργίας ευρυζωνικού δικτύου 
υψηλών ταχυτήτων επόμενης 
γενιάς στους μέχρι τώρα μη 
εξυπηρετούμενους οικισμούς, 
διασφαλίζοντας έτσι ότι όλοι  
οι πολίτες έχουν ίση πρόσβαση.  »
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Η Ουγγαρία έχει δεσμευτεί να υλοποιήσει ένα ισχυρό 
πρόγραμμα οικονομικής ανάπτυξης για την προγραμ-
ματική περίοδο 2014-2020, κατανέμοντας 60 % των 
διαθέσιμων κονδυλίων της ΕΕ προς αυτόν το σκοπό. 
Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Εδαφικής και Οικιστικής 
Ανάπτυξης (TOP) έχει δεσμευτεί να παρέχει οικονο-
μική στήριξη στις λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες 
και στοχεύει στον εντοπισμό και την προώθηση περιο-
χών με αναπτυξιακό δυναμικό, που χρησιμοποιούν τους 
πόρους όλων των κομητειών, περιφερειών και χωριών, 
συμπεριλαμβανομένων των μη προνομιούχων περιοχών.  

Πολυμορφία των φυσικών πόρων

Το Hajdú-Bihar είναι μια από τις μεγαλύτερες κομητείες της 
Ουγγαρίας και ως τμήμα της Βόρειας Μεγάλης Πεδιάδας, είναι 
μια από τις υποανεπτυγμένες περιοχές της ΕΕ. Οι φυσικοί 
πόροι επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό την ανάπτυξη σε αρκε-
τούς οικονομικούς τομείς της κομητείας, μεταξύ των οποίων 
ο πιο οικονομικά σημαντικός είναι οι καλλιεργήσιμες εκτάσεις. 
Τα γεωργικά προϊόντα που παράγονται με το ευνοϊκό φυσικό 
περιβάλλον έχουν πάρει το προβάδισμα στην ανάπτυξη του 
τομέα των τροφίμων και των βιοτεχνιών της κομητείας και 
παίζουν ζωτικό ρόλο στις τοπικές βιομηχανίες τροφίμων και 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

Η περιφέρεια είναι επίσης πλούσια σε ιαματικά ύδατα και φυσι-
κές περιοχές. Πολλές πόλεις έχουν λουτρά θερμών πηγών και 
το Hajdúszoboszló είναι ένας από τους πολυσύχναστους προ-
ορισμούς τουρισμού υγείας στην Ουγγαρία και σε όλο τον 
κόσμο. Το εθνικό πάρκο Hortobágy, μια προστατευμένη περι-
οχή, είναι τοποθεσία υψηλής ποιότητας για διεθνή τουρισμό 
στην κομητεία Hajdú-Bihar. 

Προώθηση πόρων μέσω της ανάπτυξης

Η επικέντρωση των στρατηγικών αναπτυξιακών σχεδίων 
της κομητείας Hajdú-Bihar πρέπει να είναι στη διατήρηση 
των παραδοσιακών αξιών και ενδημικών θησαυρών των 
Μεγάλων Πεδιάδων, ώστε να μπορούν να τα απολαμβάνουν 
και οι μελλοντικές γενεές. Αυτό απαιτεί τη δημιουργία ενός 
οικονομικού και γεωργικού συστήματος το οποίο παρέχει 
βιωσιμότητα. Η μείωση της ενεργειακής εξάρτησης για όλη 
την κομητεία απαιτεί την εκτεταμένη χρήση βιώσιμης ενέρ-
γειας. Ο στόχος είναι η οικοδόμηση μιας σταθερής, οικονο-
μικά βιώσιμης υποδομής που θα βασίζεται σε ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας και αποδοτική ισχύ.
 

Ένταξη ανθρώπων στην καινοτομία

Το Debrecen, η δεύτερη σε μέγεθος πόλη της Ουγγαρίας, κατέ-
χει εθνική σημασία έχοντας διεθνές αεροδρόμιο και καινοτομία 
βασισμένη σε επιχειρήσεις. Ως περιφερειακό κέντρο, το 
Debrecen υπερηφανεύεται ότι έχει δημιουργήσει μια από τις 
πιο προηγμένες θεσμικές υποδομές στην Ουγγαρία, με το 
Πανεπιστήμιο του Debrecen να είναι ο μεγαλύτερος εργοδότης 
σε όλη την κομητεία του Hajdú-Bihar. Στην ανάπτυξη της γενι-
κής, επαγγελματικής και ανωτέρου επιπέδου εκπαίδευσης κατά 
τα επόμενα χρόνια, η επικέντρωση πρέπει να είναι στις οικο-
νομικές πτυχές και στη δημιουργία κινήτρων για συμμετοχή 
των επιχειρήσεων στην κατάρτιση. Μέσω του συνολικού του 
προγράμματος, «Εύρωστη Πόλη» (Vigorous City), το Debrecen 
στοχεύει να γίνει ο κόμβος καινοτομίας της περιφέρειας. 

Ο στόχος για την ανάπτυξη στο Hajdú-Bihar είναι να γίνει 
μια περιοχή που θα αναπτύσσεται βιώσιμα με το περιβάλ-
λον, ενώ θα δημιουργεί ποιοτική ζωή για τους κατοίκους του 
επωφελούμενοι από τα φυσικά, κοινωνικά και οικονομικά 
του χαρακτηριστικά.

NÁNDOR CSEPREGHY
Αναπληρωτής Υφυπουργός για την Επικοινωνία της Πολιτικής 
Συνοχής, Γραφείο Πρωθυπουργού

 ▶  ΣΧΕΔΊΟ ΒΊΩΣΊΜΗΣ 
ΑΝΑΠΤΎΞΗΣ  
ΣΤΗΝ ΚΟΜΗΤΕΊΑ 
HAJDÚ-BIHAR

▶ΟΥΓΓΑΡΙΑ « Η μείωση της ενεργειακής 
εξάρτησης για όλη την κομητεία 
απαιτεί την εκτεταμένη χρήση 
βιώσιμης ενέργειας. Ο στόχος 
είναι η οικοδόμηση μιας 
σταθερής, οικονομικά βιώσιμης 
υποδομής που θα βασίζεται σε 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας  
και αποδοτική ισχύ. »
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Η μεταβολή στις συνθήκες και 
η εμπειρία των προηγούμενων 
χρηματοδοτ ικών περιόδων 
είχαν έναν σημαντικό αντίκτυπο 
στην οργάνωση και δομή που 
αφορά μέρος του προγράμματος 
της Κάτω Αυστρίας για την 
«επένδυση σε ανάπτυξη και 
απασχόληση» για την περίοδο 
2014-2020. 

 

Ουσιαστική επικέντρωση

Η στρατηγική «Ευρώπη 2020» και οι κανονισμοί της νέας 
πολιτικής συνοχής είχαν ως αποτέλεσμα να έχει το επιχει-
ρησιακό πρόγραμμα μια αυξημένη επικέντρωση στους τομείς 
της Ε&Α, της ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ και της οικονο-
μίας με μειωμένη χρήση άνθρακα. Αυτό αντιστοιχεί στη 
συνεχή ανάπτυξη των προγραμμάτων μετά την ένταξη της 
Αυστρίας στην ΕΕ το 1995. Ενώ το περιεχόμενο των προ-
γραμμάτων στις δύο αρχικές περιόδους από το 1995-1999 
και το 2000-2006 ήταν σημαντικά πιο διαφοροποιημένο και 
τα προγράμματα προσανατολίζονταν προς τον κλασικό στόχο 
για την επίτευξη ισορροπίας, η περίοδος 2007-2013 είχε μια 
ουσιαστική επικέντρωση στη στρατηγική της Λισαβόνας, 
η οποία ενισχύθηκε περαιτέρω στην τρέχουσα περίοδο. 

Διαρθρωτικές μεταβολές

Παράλληλα, υπήρξαν σκέψεις για οργανωτικές μεταβολές στη 
διαδικασία, ιδίως λόγω των αυξανόμενων απαιτήσεων στην 
υλοποίηση του προγράμματος. Λόγω της ομοσπονδιακής δομής 
της Αυστρίας, οι προηγούμενες περίοδοι των διαρθρωτικών 
ταμείων υλοποιήθηκαν σε εννέα ξεχωριστά περιφερειακά προ-
γράμματα, μερικά από τα οποία είχαν πολύ χαμηλά επίπεδα 
χρηματοδότησης από το ΕΤΠΑ. Η περαιτέρω μείωση των προ-
βλεπόμενων κονδυλίων, ενθάρρυνε τη μεταβολή της διάρθρω-
σης του προγράμματος, η οποία είχε αποτέλεσμα, κατόπιν 
μακροσκελών διαβουλεύσεων μεταξύ των εννέα σχετικών 
περιφερειών, τη συμφωνία να καθιερωθεί ένα κοινό πρό-
γραμμα για όλη την Αυστρία. Το Αυστριακό Συνέδριο 
Χωροταξικού Σχεδιασμού (ÖROK), το οποίο είχε προηγουμένως 
παίξει κύριο συντονιστικό ρόλο στον τομέα της περιφερειακής 
πολιτικής της ΕΕ, διορίστηκε ως τη διαχειριστική αρχή, με τη 
στήριξη των περιφερειών και την Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση, 
στο πνεύμα της εταιρικής σχέσης. 

Νέες συνθήκες υλοποίησης

Αυτή η νέα δομή συνοδεύεται από περαιτέρω προσπάθειες 
μεταρρύθμισης, συμπεριλαμβανομένης της αναδιοργάνωσης 
στην Κάτω Αυστρία. Συγκεκριμένα, τώρα πλέον υπάρχει μόνο 
ένας κεντρικός περιφερειακός χρηματοδοτικός φορέας που 
είναι υπεύθυνος για το ΕΤΠΑ. Αυτό δεν έχει μόνο οφέλη για 
τους δυνάμει δικαιούχους, αλλά επίσης ενθαρρύνει την ανά-
πτυξη της απαιτούμενης τεχνογνωσίας, καθώς και την κατα-
νομή επαρκών κονδυλίων, το οποίο διασφαλίζει μια ορθή 
ισορροπία κόστους/οφέλους. Αυτή η μεταρρύθμιση στην οργα-
νωτική διάρθρωση συμβαδίζει με την ουσιαστική ανάπτυξη του 
προγράμματος της Κάτω Αυστρίας και θα δημιουργήσει τα 
θεμέλια για την αποτελεσματική επεξεργασία των κονδυλίων 
του ΕΤΠΑ και την αξιοποίησή τους με αποδοτικό και στοχευμένο 
τρόπο, διαμορφώνοντας έτσι τη βάση για την επιτυχημένη υλο-
ποίηση του προγράμματος κατά την περίοδο 2014-2020.

HENRIETTE LEUTHNER 
Γραφείο της Περιφερειακής Κυβέρνησης Κάτω Αυστρίας

 ▶  ΕΠΕΝΔΎΣΕΊΣ ΣΤΗΝ 
ΑΝΑΠΤΎΞΗ ΚΑΊ ΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΗΝ 
ΚΑΤΩ ΑΎΣΤΡΊΑ

 ▶  Η ΒΡΕΤΑΝΗ ΣΤΗΝ 
ΑΊΧΜΗ ΤΗΣ 
ΕΝΕΡΓΕΊΑΚΗΣ  
ΚΑΊ ΨΗΦΊΑΚΗΣ 
ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ

▶ΑΥΣΤΡΙΑ 

▶ΓΑΛΛΙΑ 

Η Βρετάνη είναι μια χερσόνησος 
στο δυτικό άκρο της Ευρώπης. 
Αυτό το γεωγραφικό γεγονός 
πάντα ενθάρρυνε τους Βρετό-
νους να είναι πρωτοπόροι, γιατί 
αν δεν βρίσκονται στο προσκή-
νιο των μεγάλων καινοτομιών, 
σίγουρα θα είναι οι τελευταίοι 
που θα λάβουν τα οφέλη τους. 
Για αυτόν το λόγο, η Βρετάνη 
επεδίωξε να τοποθετηθεί στην 
αιχμή της ενεργειακής και 
ψηφιακής μετάβασης. 

Σήμερα, η Βρετάνη προμηθεύεται σχεδόν το 90 % της ηλε-
κτρικής ενέργειάς της εκτός περιφέρειας. Ωστόσο, έχει σημα-
ντικούς φυσικούς πόρους, με 2 500 χλμ ακτογραμμής 
εκτεθειμένης στις παλίρροιες, τα κύματα και τους ανέμους 
του Ατλαντικού Ωκεανού και της Μάγχης. Ήδη πρωτοπόρος 
στην ανανεώσιμη θαλάσσια ενέργεια, με τον πρώτο στον 
κόσμο σταθμό παλιρροϊκής ενέργειας από το 1966, βρίσκεται 
στην ισχυρή θέση να εξελιχτεί σε μια από τις σημαντικές 
ευρωπαϊκές περιφέρειες στον τομέα αυτό. Το δυναμικό είναι 
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τεράστιο: υπεράκτια πλέοντα αιολικά πάρκα στερεωμένα στο 
βυθό, παλιρροϊκή ενέργεια και κυματική ενέργεια.

Η ψηφιακή πρόκληση είναι πολύ στενά συνδεδεμένη με την 
ενεργειακή πρόκληση. Η χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, 
η οποία είναι αυτή καθ' εαυτή αποκεντρωμένη, θα κάνει απα-
ραίτητη την ανάπτυξη διασυνδεδεμένων έξυπνων δικτύων. Θα 
χρειαστεί όμως να πάμε πολύ πέρα από αυτό: θα μπορούσαμε 
να συγκρίνουμε την επανάσταση των οπτικών ινών με την άφιξη 
της ηλεκτρικής ενέργειας πριν από έναν περίπου αιώνα. Ιδιαίτερα 
έξω από τις μητροπολιτικές περιοχές, η συνδεσιμότητα υψηλών 
ταχυτήτων θα προσφέρει νέες ευκαιρίες για να παίξουν αναπό-
σπαστο ρόλο στην οικονομία του 21ου αιώνα.

Οι προτεραιότητες που καθορίζει η Βρετάνη για τον εαυτό της, 
είναι ταυτόσημες με αυτές της ΕΕ. Επομένως τα Ευρωπαϊκά 
ταμεία θα παράσχουν πολύτιμη στήριξη για να βοηθήσουν στην 
επίτευξη αυτού του στόχου. Θα επιτρέψουν την υλοποίηση ειδι-
κών έργων, όπως την ανάπτυξη του λιμένα της Βρέστης, ειδικά 
σχεδιασμένη για να φιλοξενεί βιομηχανίες θαλάσσιας ενέργειας 
ή την εργασία εγκατάστασης οπτικών ινών σε όλη την περιφέ-
ρεια. Έτσι, ακόμα και στο άκρο της Βρετάνης, μπορούμε να 
ακούσουμε την καρδιά της Ευρώπης να χτυπάει.
 
PIERRICK MASSIOT
Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου της Βρετάνης

 ▶  ΝΕΑ ΠΡΟΣΕΓΓΊΣΗ 
ΣΤΟΝ ΠΡΟΓΡΑΜ-
ΜΑΤΊΣΜΟ ΣΤΗ 
ΛΟΜΒΑΡΔΊΑ

▶ΙΤΑΛΙΑ 

Ο σχεδιασμός των περιφερειακών επιχειρησιακών 
προγραμμάτων (ΠΕΠ) του ΕΚΤ και του ΕΤΠΑ για το 
2014-2020 στην περιφέρεια της Λομβαρδίας, χαρα-
κτηρίστηκε από μια νέα προσέγγιση σε σύγκριση με 
αυτόν της περασμένης περιόδου. 

Για πρώτη φορά καταρτίστηκε μια ενιαία διαχειριστική αρχή 
για τα δύο προγράμματα, ώστε να ηγηθεί στη διαδικασία του 
σχεδιασμού και της διαπραγμάτευσης με την περιφερειακή 
εταιρική σχέση. Αυτή η απόφαση προώθησε συνέργειες 
μεταξύ των ταμείων, που ανέρχονται σε σχεδόν 2 δισεκατομ-
μύρια EUR: αυτό είναι ιδιαίτερα αληθινό για τις «έσω περιο-
χές» και τις πολιτικές «βιώσιμης αστικής ανάπτυξης», που 
έχουν σχεδιαστεί να αντιμετωπίζουν τις αγροτικές περιοχές 
και τις πιο υποβαθμισμένες αστικές κοινότητες. 

Λόγω της παγκόσμιας κρίσης, τα ΠΕΠ επικεντρώνονται εντα-
τικά στην καινοτομία και την έξυπνη ανάπτυξη μέσω δράσεων 
για επιχειρήσεις, ώστε να αντιμετωπιστεί η «πιστωτική στε-
νότητα» και να στηριχθεί η έρευνα και η ανάπτυξη. Τα ΠΕΠ 
θεωρούν την κοινωνική και περιβαλλοντική καινοτομία ως 
τη βάση για το μέλλον της περιφέρειας, ιδιαίτερα με δράσεις 
που αφορούν τη γνωσιακή ενίσχυση.

Με την απόφαση να βασιστεί η υλοποίηση των προγραμμάτων 
στην αμοιβαία τους ολοκλήρωση και συνεργασία, η περιοχή 
της Λομβαρδίας καθόρισε μια βαθειά διαδικασία συμμετοχής 
και δημόσιας εμπλοκής με σκοπό να είναι οι πολιτικές σύμφω-
νες με τις ανάγκες.

Αναπτύχθηκε ένας μείζων διάλογος με κοινωνικούς, περιβαλ-
λοντικούς και οικονομικούς εταίρους: διάφορα είδη μέσων 
χρησιμοποιήθηκαν όπως δημόσιες συναντήσεις ή ηλεκτρο-
νικές έρευνες. Και τα δύο αυτά υπήρξαν ή ανοιχτά σε πολίτες 
ή πιο επικεντρωμένα σε ειδικές ανάγκες (για παράδειγμα, 
πραγματοποιήθηκε μια έρευνα για την καινοτομία ή μια SEA 
[Στρατηγική αξιολόγηση περιβάλλοντος]). 

Τέλος, ένας άξονας ειδικής προτεραιότητας στο ΠΕΠ του ΕΚΤ έχει 
αναγνωρίσει τον κρίσιμο ρόλο της ενίσχυσης των «επαρκειών» 
τη δημόσιας διοίκησης που θα συμμετέχουν στη διαχείριση των 
ταμείων της ΕΕ, για την επιτυχία των δημόσιων πολιτικών.

MARIA PIA REDAELLI
Διευθύντρια – Διαχειριστική Αρχή ΕΚΤ και ΕΤΠΑ 2014-2020, 
Περιοχή Λομβαρδίας

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΤΕ
ΤΙΣ ΑΠΟΨΕΙΣ ΣΑΣ
regio-panorama@ec.europa.eu
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▶ΜΕ ΔΊΚΑ ΣΑΣ ΛΟΓΊΑ 



▶ Η ΕΤΕπ ΔΕΣΜΕΎΕΤΑΊ ΝΑ 
ΣΤΗΡΊΞΕΊ ΤΗΝ ΠΕΡΊΦΕΡΕΊΑΚΗ 
ΑΝΑΠΤΎΞΗ ΤΗΣ ΕΕ 

(1)   Οι απόψεις που εκφράζονται είναι απόψεις του συγγραφέα και δεν 
αντικατοπτρίζουν απαραίτητα τις θέσεις της ΕΤΕπ και των μετόχων της.

Ο Rocco L. Bubbico, οικονομολόγος στην Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων και πρώην αναλυτής πολιτικής 
στη ΓΔ Περιφερειακής Πολιτικής και Αστικής Ανάπτυ-
ξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αναλύει τους συμπλη-
ρωματικούς δεσμούς μεταξύ της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων (ΕΤΕπ) και της περιφερειακής πολιτικής 
της ΕΕ, ιδίως στο πλαίσιο του Επενδυτικού Σχεδίου για 
την Ευρώπη (1).

Οι δεσμοί μεταξύ της ευρωπαϊκής περιφερειακής πολιτικής και 
των δραστηριοτήτων της ΕΤΕπ είναι ισχυροί και δεν περιορί-
ζονται στην επιχειρησιακή συνεργασία που σχετίζεται με τα 
χρηματοοικονομικά εργαλεία. Η Τράπεζα αναφέρεται 16 φορές 
στη Συνθήκη της Λισαβόνας, αλλά – πέρα από τα άρθρα που 
αναφέρονται σε αυτήν – μόνο δύο φορές σε σχέση με τους 
στόχους της πολιτικής. Ο πρώτος είναι η συνεργασία για την 
ανάπτυξη, ένας τομέας που η Τράπεζα στηρίζει με τη διεξα-
γωγή δράσεων εκτός ΕΕ, που ανέρχεται σε σχεδόν 10 % του 
συνολικού όγκου των χορηγήσεων της. Ο δεύτερος είναι το 
Άρθρο 175, ευρέως γνωστό στην περιφερειακή κοινότητα, 
όπου η Τράπεζα αναφέρεται μαζί με τα διαρθρωτικά ταμεία 
στη συνεισφορά στήριξης και υλοποίησης οικονομικής, κοινω-
νικής και εδαφικής συνοχής. 

Η στρατηγική της ΕΤΕπ είναι να συνδυάσει τις δανειοδοτικές 
λειτουργίες με το συμβουλευτικό έργο και να ταιριάξει πόρους 
της ΕΤΕπ και της ευρωπαϊκής χρηματοδότησης, σύμφωνα με 
τις προτεραιότητες των πολιτικών που θεσπίστηκαν από την 
ΕΕ. Η Τράπεζα συνεργάζεται επίσης απευθείας με περιφέρειες 
και πόλεις και, σε ορισμένες χώρες, είναι οι κύριοι εταίροι για 
δράσεις με το δημόσιο τομέα. Η προβολή της σε τοπικές και 

περιφερειακές αρχές αυξήθηκε σημαντικά κατά τη διάρκεια 
της οικονομικής κρίσης, περισσότερο από ό,τι σε άλλους φορείς 
του δημόσιου τομέα ή κεντρικών κυβερνήσεων της ΕΕ.  

Η ΕΤΕπ υπήρξε πολύ δραστήρια τα τελευταία χρόνια και τώρα 
διανύει μια απαιτητική περίοδο, αναλαμβάνοντας περισσό-
τερα καθήκοντα για τη στήριξη της ανάκαμψης της Ευρώπης 
και βρίσκεται στο επίκεντρο των συζητήσεων πολιτικής, όσο 
ποτέ άλλοτε. Αναπτύσσεται επίσης με ταχείς ρυθμούς. 
Η αύξηση των 10 δισεκατομμυρίων EUR, που εγκρίθηκε από 
όλα τα Κράτη Μέλη και ξεκίνησε το 2012, έχει δημιουργήσει 
ένα κύμα δανειοδοτικών δραστηριοτήτων και μια ταχεία ανά-
πτυξη του οργανισμού. Το επενδυτικό σχέδιο για την Ευρώπη, 
που ξεκίνησε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα τέλη του 2014, 
αποτελεί τώρα μια πρόσθετη πρόκληση. 

Σε αυτό το πλαίσιο, υπάρχουν μεγάλες δυνατότητες για την 
αύξηση της συμπληρωματικότητας και του συντονισμού μεταξύ 
των μοντέλων που εγκρίθηκαν από την Τράπεζα και την 
Επιτροπή. Η έκτη έκθεση συνοχής κατέδειξε ότι η κρίση είχε 
δραματικές συνέπειες στην επάρκεια των τοπικών αρχών να 
στηρίξουν τα σχέδια δημόσιων επενδύσεων, ιδιαίτερα σε χώρες 
που εφαρμόζουν αυστηρά μέτρα δημοσιονομικής εξυγίανσης. 

Υπάρχουν περιοχές – τόσο τομείς πολιτικής, όσο και γεωγρα-
φικές περιοχές – όπου το μοντέλο των πολυετών προγραμ-
μάτων που βασίζονται σε επιχορηγήσεις δεν μπορεί να 
αντικατασταθεί εύκολα για τη στήριξη των δημόσιων επεν-
δυτικών έργων. Το μοντέλο αυτό παραμένει απαραίτητο για 
τη διασφάλιση της παρουσίας των βασικών συστατικών ανά-
πτυξης, όπου αυτά λείπουν. Αλλά σε πολλούς τομείς, για παρά-
δειγμα στη στήριξη των ΜΜΕ, η χρήση χρηματοοικονομικών 
εργαλείων μπορεί να έχει ένα αποτέλεσμα μόχλευσης και να 
συμβάλλει στην τόνωση των ιδιωτικών επενδύσεων. 

Σε κάθε περίπτωση, τα δύο μοντέλα χρειάζονται ποιοτική 
τοπική διακυβέρνηση και τεχνική επάρκεια για να επιτύχουν. 
Για το λόγο αυτό, ένας από τους βασικούς πυλώνες της πρω-
τοβουλίας του Ευρωπαϊκού Ταμείου Στρατηγικών Επενδύσεων 
(ΕΤΣΕ) είναι ένας συμβουλευτικός κόμβος (Ευρωπαϊκή 
Επενδυτική Συμβουλευτική Υπηρεσία), για την παροχή καθο-
δήγησης σε έργα και επενδύσεις, χρησιμοποιώντας τα ταμεία 
της ΕΕ πιο αποδοτικά μέσω της ενισχυμένης χρήσης χρημα-
τοοικονομικών εργαλείων, καθώς και για τη βελτίωση της 
πρόσβασης σε χρηματοδότηση. 

▶ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ  
www.eib.org/about/invest-eu/index.htm
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Φέτος η Interreg, το όργανο της ΕΕ που ενθαρρύνει 
τη συνεργασία πέρα από τα σύνορα της Ευρώπης, 
γιορτάζει την 25η επέτειό της. Για να τιμήσει το γεγο-
νός, το Panorama παρουσιάζει τους πέντε βασικούς 
τομείς επιτευγμάτων της Interreg κατά τη διάρκεια 
αυτών των ετών, μέσα από συγκεκριμένα έργα που 
έχουν συμβάλλει στην οικοδόμηση της εμπιστοσύνης, 
τη σύνδεση πολιτών και περιοχών, τη δημιουργία 
υγιών και ασφαλών περιβαλλόντων, καθώς και τη 
στήριξη ανάπτυξης και απασχόλησης. 

Η Interreg με δύο λόγια

Η Interreg και οι τρεις κατευθύνσεις του (διασυνοριακή, δια-
κρατική και διαπεριφερειακή συνεργασία), δημιουργήθηκε 
ως μια κοινοτική πρωτοβουλία το 1990 και έχει εξελιχθεί σε 
δεύτερο στόχο της πολιτικής συνοχής της ΕΕ για το 2014-
2020. Η Interreg προωθεί τη συνεργασία σε όλα τα 28 Κράτη 
Μέλη της ΕΕ, φέροντας πιο κοντά τους πολίτες της ΕΕ, ανε-
ξάρτητα από τους πολιτισμούς και τις εθνικότητές τους, για 
να ενισχύσει την κοινή ευημερία μας. Συμβάλλει επίσης στη 
διασυνοριακή συνεργασία με τις υποψήφιες προς ένταξη 
χώρες (Interreg-ΜΠΒ-ΔΣΣ), καθώς και με τις γειτονικές χώρες 
(Interreg-ΕΜΓ-ΔΣΣ).

Η Interreg στηρίζει την ανάπτυξη όλων των περιφερειών της 
ΕΕ, με ιδιαίτερη έμφαση στις παραμεθόριες περιοχές οι οποίες 
καλύπτουν το 37 % του πληθυσμού της ΕΕ.

▶  Η INTERREG ΚΛΕΊΝΕΊ ΤΑ 25
 TO PANORAMA ΓΙΟΡΤΑΖΕΙ ΤΑ ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΕΠΙΤΕΥΓΜΑΤΑ ΤΗΣ

« Interreg, το μικρότερο,  
αλλά καλύτερο κομμάτι  
της πολιτικής συνοχής.»

         ▶  JENS GABBE – ΕΝΩΣΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ  
ΠΑΡΑΜΕΘΟΡΙΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ

 
ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ   
ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΕΙΚΟΝΩΝ 
Ο πέμπτος κύκλος της Interreg για την περίοδο 2014-2020 βασίζεται σε 11 επενδυτικές  
προτεραιότητες που καθορίζονται στον Κανονισμό του ΕΤΠΑ, συμβάλλοντας στην υλοποίηση  
της στρατηγικής «Ευρώπη 2020» για έξυπνη, βιώσιμη και χωρίς περιορισμούς ανάπτυξη. 

▶INTERREG 25 

Ενθαρρύνει τις περιφέρειες να συνεργαστούν, να μοιραστούν 
καλές πρακτικές και να βρουν κοινές λύσεις. Οι μακροπερι-
φέρειες της ΕΕ, που αναπτύχθηκαν τα τελευταία χρόνια, δια-
δραματίζουν έναν καίριο ρόλο στη διευκόλυνση κοινών 
λύσεων σε παρόμοια προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι 
ευρωπαϊκές περιφέρειες.

Παρόλο που ο προϋπολογισμός για τα προγράμματα Interreg 
που χρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερει-
ακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), αντιπροσωπεύει λιγότερο από το 3 % 
του προϋπολογισμού της πολιτικής συνοχής της ΕΕ, χιλιάδες 
έργα της Interreg έχουν καταφέρει να αλλάξουν τις ζωές εκα-
τομμυρίων πολιτών, χτίζοντας γέφυρες μεταξύ ανθρώπων 
και οργανώσεων και βοηθώντας τους να αντιμετωπίσουν κοι-
νές προκλήσεις. 

d

▶ΕΞΎΠΝΗ ▶ΒΊΩΣΊΜΗ ▶ΧΩΡΊΣ ΠΕΡΊΟΡΊΣΜΟΎΣ

ΕΡΕΎΝΑ & ΚΑΊΝΟΤΟΜΊΑ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ 
ΚΛΊΜΑΤΊΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΊ 
ΚΊΝΗΤΊΚΟΤΗΤΑ

ΤΕΧΝΟΛΟΓΊΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΊΩΝ 
ΚΑΊ ΕΠΊΚΟΊΝΩΝΊΩΝ

ΠΕΡΊΒΑΛΛΟΝ ΚΑΊ ΑΠΟΔΟΤΊΚΗ 
ΧΡΗΣΗ ΠΟΡΩΝ ΚΟΊΝΩΝΊΚΗ ΕΝΤΑΞΗ

ΑΝΤΑΓΩΝΊΣΤΊΚΟΤΗΤΑ  
ΤΩΝ ΜΜΕ ΒΊΩΣΊΜΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΒΕΛΤΊΩΜΕΝΗ ΕΚΠΑΊΔΕΎΣΗ, 

ΚΑΤΑΡΤΊΣΗ

ΟΊΚΟΝΟΜΊΑ ΜΕ ΜΕΊΩΜΕΝΗ 
ΧΡΗΣΗ ΑΝΘΡΑΚΑ

ΒΕΛΤΊΩΜΕΝΗ ΔΗΜΟΣΊΑ  
ΔΊΟΊΚΗΣΗ

202020
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  ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΕΡΓΩΝ
 ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΕΠΙΤΕΥΓΜΑΤΑ ΤΗΣ INTERREG ΣΤΑ 25 ΧΡΟΝΙΑ

 
ΧΑΡΤΗΣ ΕΡΓΩΝ
Η τοποθεσία των έργων (ή των κυρίων  
εταίρων του έργου) επισημαίνεται στις  
επόμενες σελίδες.

14 ΦΕΒΡΟΎΑΡΊΟΎ 
Ο διαγωνισμός  #EULOVEWITHOUT-
BORDERS ολοκληρώθηκε με την ανακοί-
νωση του νικητήριου ζευγαριού στις 
9 Μαΐου, την Alexandra και τον Pierre, ένα 
γαλλογερμανικό ζευγάρι που παντρεύτηκε 
την ημέρα της Ευρώπης.

 

 15-16 ΣΕΠΤΕΜΒΡΊΟΎ 
«25 ΧΡΟΝΊΑ INTERREG» ΣΎΝΕΔΡΊΟ, 
BELVAL, ΛΟΎΞΕΜΒΟΎΡΓΟ  

▶Για τον εορτασμό των επιτευγμάτων της 
#interreg25 και την επεξεργασία ενός ορά-
ματος για το μέλλον (Interreg 2040).

▶Διοργανώνεται από την Λουξεμβουργιανή 
Προεδρία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το 
πρόγραμμα INTERACT. 

▶Μάθετε περισσότερα: 
www.interact-eu.net

 

 21 ΣΕΠΤΕΜΒΡΊΟΎ 
ΗΜΕΡΑ ΕΎΡΩΠΑΪΚΗΣ ΣΎΝΕΡΓΑΣΊΑΣ. Σειρά 
εκδηλώσεων στις οποίες η Επίτροπος Creţu 
θα συμμετάσχει, για τον εορτασμό των 25 
χρόνων της Interreg και την έναρξη μιας 
3μηνης δημόσιας διαβούλευσης σχετικά με 
τα εναπομείναντα εμπόδια που αντιμετω-
πίζουν οι κάτοικοι και οι επιχειρήσεις στις 
παραμεθόριες περιοχές. 

 22 ΣΕΠΤΕΜΒΡΊΟΎ – 15 ΟΚΤΩΒΡΊΟΎ 
ΠΕΡΊΟΔΕΎΟΎΣΑ ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΎΡΩΠΑΪ-
ΚΗΣ ΕΠΊΤΡΟΠΗΣ ΓΊΑ ΤΗΝ INTERREG 25. 
Επισκέψεις και εκδηλώσεις θα διοργανω-
θούν με την ανώτερη διοίκηση της ΓΔ Περι-
φερειακής Πολιτικής και Αστικής Ανάπτυξης 
σε διάφορα εσωτερικά σύνορα της ΕΕ, 
προωθώντας επίσης τη συμμετοχή στη 
δημόσια διαβούλευση.

Η INTERREG ΣΤΟ 2015 ΚΥΡΙΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Ανάπτυξη

Ασφάλεια

Οικοδόμηση εμπιστοσύνης

Ύγεία

Συνδεσιμότητα
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1   ΓΑΛΛΟΓΕΡΜΑΝΙΚΟΣ ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ 
«MAISON DE LA PETITE ENFANCE» 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ  
ΓΑΛΛΙΑΣ-ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ (INTERREG A)

Ο διασυνοριακός βρεφονηπιακός σταθμός ιδρύθηκε το 2014, κοντά στην Ευρωπαϊκή 
Γέφυρα που συνδέει το Στρασβούργο και το Κελ. Αυτό το κέντρο παιδικής μέριμνας 
προσφέρει σε παιδιά Γάλλων και Γερμανών, από τα πρώτα τους χρόνια, μια πολυπο-
λιτισμική εκπαίδευση με δίγλωσσο προσωπικό και μια παιδαγωγική προσέγγιση που 
συνδυάζει και τα δύο εθνικά συστήματα και βασίζεται στο ανοιχτό πνεύμα. 

«Είναι μια καθημερινή νίκη να βλέπεις παιδιά από την περιοχή των 
συνόρων να παίζουν και να μεγαλώνουν μαζί με αληθινή φιλία».
▶ MARIE-MADELEINE SCHWALLER – Διευθύντρια του γαλλογερμανικού  

«Maison de la Petite Enfance»

3   TOGETHER (ΜΑΖΙ) ΓΙΑ ΠΕΡΙΟΧΕΣ  
ΣΥΝΥΠΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 
URBACT, ΕΡΓΟ ΠΟΥ ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ ΕΤΑΙΡΟΥΣ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ, ΙΤΑΛΙΑ, ΕΛΛΑΔΑ, 
ΠΟΛΩΝΙΑ, ΛΕΤΟΝΙΑ, ΣΟΥΗΔΙΑ, ΒΕΛΓΙΟ ΚΑΙ  
ΓΑΛΛΙΑ (INTERREG C)

Για τη βελτίωση της κοινωνικής ένταξης σε ένα αστικό περιβάλλον, 
οκτώ δήμοι ξεκίνησαν το έργο TOGETHER στο οποίο συμμετέχουν 
δημόσιες αρχές, πολίτες και ενδιαφερόμενοι φορείς. Περίπου 150 εστι-
ασμένες ομάδες συζητήσεων κατέληξαν σε συγκεκριμένες προτάσεις 
για τη βελτίωση της ευημερίας στις πόλεις. Οι απαντήσεις συλλέχθηκαν 
μέσω ενός συμβουλευτικού εργαλείου πληροφορικής για πολίτες και 
θα βοηθήσει τις δημόσιες αρχές στη λήψη αποφάσεων. 

«Για πρώτη φορά, άνθρωποι από διαφορετικές 
κοινωνικές ομάδες συναντήθηκαν για να  
συζητήσουν διάφορα τοπικά θέματα.»
▶ INGA JEKABSONE – Εταίρος έργου TOGETHER  

που αντιπροσωπεύει την πόλη Salaspils, Λετονία

2   ΕΣΘΟΝΙΚΑ-ΛΕΤΟΝΙΚΑ ΚΑΙ ΛΕΤΟΝΙΚΑ-ΕΣΘΟΝΙΚΑ ΛΕΞΙΚΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ  
ΕΣΘΟΝΙΑΣ-ΛΕΤΟΝΙΑΣ (INTERREG A)  

Τα λεξικά που εκδόθηκαν φέτος τον Απρίλιο αποτελούν μια καινοτομία. Με περισσό-
τερα από 40 000 λήμματα, αυτή η άνευ προηγουμένου πρωτοβουλία στοχεύει στη 
διευκόλυνση αμοιβαίας κατανόησης και ανταλλαγής μεταξύ Λετονίας και Εσθονίας. 

ΟΙΚΟΔΟΜΗΣΗ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ  
«Ισχυρότεροι μαζί»
Η οικοδόμηση εμπιστοσύνης αποτελεί προϋπόθεση για τη συνεργασία μεταξύ των Ευρωπαίων.  
Είτε συμφιλιώνοντας πρώην εχθρούς, είτε μετατρέποντας τους ξένους σε φίλους κατά μήκος  
συνόρων, που μόλις πριν μια δεκαετία ήταν κλειστά, η Interreg βοηθά τους ανθρώπους να 
προσδιορίσουν τον κοινό τους σκοπό. Όπως είπε ο Jean Monnet σχετικά με το έργο της  
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης: «Ενώνουμε ανθρώπους».

Συμβολή ΕΤΠΑ: 
1 680 000

EUR

Συμβολή ΕΤΠΑ: 
350 000

EUR

Συμβολή ΕΤΠΑ: 
475 000

EUR
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4   ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΟ ΜΕΤΡΟ ÖRESUND 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ  
ΣΟΥΗΔΙΑΣ-ΔΑΝΙΑΣ (INTERREG A)

Μετά τη γέφυρα που άνοιξε το 2000, οι κάτοικοι της Κοπεγχάγης 
και του Malmö θα δουν τη συν δεσιμότητά τους να μεταμορφώνεται 
με την ανάπτυξη του διασυνο ριακού συστήματος μετρό, που συνδέει 
τις δύο πόλεις. Η μελέτη σκοπιμότητας αναμένει 40 % μείωση στο 
χρόνο ταξιδιού και καθαρότερες αστικές μεταφορές. Η βελτίωση του 
σιδηροδρομικού δικτύου σε όλο το κέντρο της περιφέρειας Öresund 
θα πρέπει να δημιουργήσει μια καλύτερη κοινωνικοοικονομική ανά-
πτυξη της διασυνοριακής περιοχής. «Μετά τη γέφυρα είναι η ώρα 
του μετρό!»              

6   TRACC – ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ  
ΣΕ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ/ΤΟΠΙΚΗ ΚΛΙΜΑΚΑ ΚΑΙ  
ΟΙ ΜΟΡΦΕΣ ΤΗΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ESPON, ΕΡΓΟ ΠΟΥ ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ ΕΤΑΙΡΟΥΣ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΣΕΧΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, ΓΕΡΜΑΝΙΑ, 
ΙΣΠΑΝΙΑ, ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ, ΙΤΑΛΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΩΝΙΑ 
(INTERREG C)

Το TRACC στόχευε στη βελτίωση της προσβασιμότητας μέσω 
καλύτερης υποδομής των μεταφορών και στήριξη της ανάπτυξης 
βιώσιμων εμπορευματικών μεταφορών. Διερεύνησε τις επιπτώσεις 
των ευρωπαϊκών και εθνικών πολιτικών για τη βελτίωση της 
παγκόσμιας, ευρωπαϊκής και περιφερειακής προσβασιμότητας 
υπό το πρίσμα των νέων προκλήσεων, όπως η παγκοσμιοποίηση, 
η ενεργειακή ανεπάρκεια και η κλιματική αλλαγή. Το έργο παρείχε 
μια αξιόπιστη βάση για ελέγχους και βελτίωση της προσβασιμότητας 
σε όλες τις ευρωπαϊκές περιφέρειες, ανεξαρτήτως εθνικών συνόρων. 

ΣΥΝΔΕΣΙΜΟΤΗΤΑ  
«Φέρνοντας πιο κοντά ανθρώπους και περιοχές»
Η διασύνδεση των ανθρώπων και των περιοχών τους είναι μια ακόμα προϋπόθεση για την ευρωπαϊκή 
συνεργασία. Αν οι άνθρωποι δεν μπορούν να συνδεθούν, δεν μπορούν και να δουλέψουν μαζί. Για αυτό 
το λόγο η Interreg έχει συγχρηματοδοτήσει πολλές συνδέσεις, είτε φυσικές (γέφυρες, σημεία διέλευσης, 
τοπικές οδούς, χρονοδιαγράμματα δρομολογίων και εισιτηρίων), είτε εικονικές (ΤΠΕ).

5   ΑΠΟΝΑΡΚΟΘΕΤΗΣΗ – ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΝΑΡΚΟΠΕΔΙΩΝ ΞΗΡΑΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ 
DRAVA-DANUBE   
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΟΥΓΓΑΡΙΑΣ-ΚΡΟΑΤΙΑΣ (INTERREG-ΜΠΒ-ΔΣΣ)

Οι επιχειρήσεις αποναρκοθέτησης, που πραγματοποιήθηκαν 
από κοινού από τις δημόσιες αρχές της Ουγγαρίας και της 
Κροατίας, βελτίωσαν την ασφάλεια στην περιοχή Ντράβα-
Δούναβη (περίπου 1,5 χλμ2 σε κάθε πλευρά των συνόρων. 
Αυτές οι εργασίες αποτελούν προϋπόθεση για την αρχική βελ-
τίωση της διασυνοριακής κινητικότητας και στη συνέχεια για 
την ανάπτυξη βιώσιμου τουρισμού στην περιοχή με τη δημι-
ουργία ποδηλατικών γύρων. Τα εναπομείναντα ναρκοπέδια 
ήταν κληρονομιά από τη σύγκρουση της δεκαετίας του 1990. 

«Τα ταμεία της ΕΕ μας επέτρεψαν, όχι μόνο  
να απομακρύνουμε μια απειλή, αλλά και να 
θέσουμε επωφελή και συνεκτικά θεμέλια για 
νέες συνέργειες και ευκαιρίες και από τις δύο 
πλευρές αυτού που παλαιότερα μας χώριζε».
▶ ΚΟΣ MILJENKO VAHTARIĆ – Αναπληρωτής Βοηθός 

Διευθυντή του Κροατικού Κέντρου Αποναρκοθέτησης 
(Croatian Mine Action Centre-CROMAC)

Συμβολή ΕΤΠΑ:
500 000

EUR

Συμβολή ΕΤΠΑ:
3 000 000 

EUR

Συμβολή ΕΤΠΑ:
630 000

EUR
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7   ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ, CERDANYA 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΓΑΛΛΙΑΣ-ΙΣΠΑΝΙΑΣ-ΑΝΔΟΡΑΣ (INTERREG A)

Η πόλη της Puigcerdà φιλοξενεί το πρώτο διασυνοριακό νοσοκο-
μείο στον κόσμο, παρέχοντας στον γαλλικό και ισπανικό πληθυσμό 
των συνόρων ένα καλύτερο σύστημα υγειονομικής περίθαλψης. 
Από τη μελέτη σκοπιμότητας το 2003 μέχρι το άνοιγμα, το 
Σεπτέμβριο του 2014, πέρασαν 10 χρόνια για τον εξοπλισμό του 
νοσοκομείου με 64 κλίνες, 32 δωμάτια, 3 χειρουργεία, 1 δωμάτιο 
τοκετού και πρόσθετες πολυχρηστικές εγκαταστάσεις. Το ιατρικό 
και διοικητικό προσωπικό υποδέχεται τους ασθενείς σε 3 γλώσσες: 
Γαλλικά, Ισπανικά και Καταλανικά. Κάθε τοπικός πληθυσμός μπο-
ρεί να χρησιμοποιεί τη δική του εθνική κάρτα υγείας και να επω-
φεληθεί από το δικό του σύστημα περίθαλψης.

«Το νέο νοσοκομείο βελτίωσε το εύρος των 
υπηρεσιών που προσφέρονται στον ισπανικό 
πληθυσμό της Καταλονίας και τις επέκτεινε 
στον γαλλικό πληθυσμό που ζει σε αυτή την 
ορεινή περιοχή, κοντά στο οροπέδιο Cerdanya. 
Για τους γάλλους κατοίκους της παραμεθόριας 
περιοχής, ο χρόνος πρόσβασης σε νοσοκομεια-
κές υπηρεσίες υγείας μειώθηκε, όταν κάθε 
λεπτό μετράει για να σωθούν ζωές.»
▶ CATHERINE BARNOLE – Συντονιστής έργου

8   TELEDIAG – ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΟΥ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΗΛΕΔΙΑΓΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΛΕΣΥΜ-
ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΣΕ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ-ΣΕΡΒΙΑΣ (INTERREG-ΜΠΒ-ΔΣΣ)

Συνδυάζοντας τις τεχνολογίες και τα συστήματα υγειονομικής 
περίθαλψης, αυτό το δίκτυο τηλεϊατρικής επιτρέπει την πρό-
σβαση σε ιατρικές πληροφορίες και επιτρέπει σε τοπικούς για-
τρούς να συμβουλευτούν ειδικούς για να εξασφαλίσουν πιο 
ακριβείς διαγνώσεις και να διερευνήσουν τις καλύτερες επι-
λογές θεραπείας. Η ηλ-υγεία αποτελεί μια ευκαιρία ανάπτυξης 
με πάνω από 150 000 ασθενείς που έχουν ήδη λάβει θεραπεία 
από τα συμμετέχοντα ιδρύματα εταίρους. 

«Το έργο αποτελεί ένα πρώτο σημαντικό βήμα 
για τα ιδρύματα υγείας στην παραμεθόριο 
περιοχή προς μια σύγχρονη και μελλοντική 
τάση στην ιατρική επικοινωνία.»
▶ ΔΡ. JON SFERA – Συντονιστής έργου

ΥΓΕΙΑ
«Ένα υγιές περιβάλλον βελτιώνει  
την ευημερία των πολιτών»
Σε ευθυγράμμιση με την αυξανόμενη ανησυχία των ευρωπαίων πολιτών σχετικά με την υγεία και τη διατήρηση  
ενός υγιούς περιβάλλοντος, τα έργα της Interreg έχουν βελτιώσει την πρόσβαση στις δημόσιες υπηρεσίες υγείας  
και ευημερίας των ασθενών σε όλη την Ευρώπη. Κατά τα τελευταία 25 χρόνια, η προστασία του περιβάλλοντος  
έχει ενισχυθεί με περίπου 2 000 ειδικά έργα, φιλικά προς το περιβάλλον.

Συμβολή ΕΤΠΑ:
 18 600 000

EUR

Συμβολή ΜΠΒ:
976 000 

EUR

9   ΕΙΣΙΤΗΡΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΚΙΟΤΟ T2K (TICKET TO KYOTO) –  
ΓΙΑ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΣΕ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΑΣΤΙΚΕΣ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 
ΜΕ ΧΑΜΗΛΕΣ ΕΚΠΟΜΠΕΣ CO2 ΔΙΑΚΡΑΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΝΟΤΙΟΔΥΤΙΚΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ (INTERREG B)

Πέντε ευρωπαϊκές εταιρίες δημόσιων μεταφορών, που δεσμεύτηκαν να μειώσουν 
τις εκπομπές CO2 και τα κόστη στις δημόσιες μεταφορές, ανέπτυξαν μια κοινή 
διακρατική στρατηγική, που βασίζεται στην φιλική προς το περιβάλλον συμπε-
ριφορά, σε τρία θέματα: μεταφορές, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και κλιματική 
αλλαγή. Μέσα από την ανάπτυξη μιας τυποποιημένης μεθόδου για την υλοποίηση 
ενός εργαλείου υπολογισμού CO2, οι χρήστες πλέον ενημερώνονται για τις εκπο-
μπές CO2 που παράγονται όταν χρησιμοποιούν τα μέσα μαζικής μεταφοράς. 

Συμβολή ΕΤΠΑ:
6 010 000 

EUR

d
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10   ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΩΝ  
ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΩΝ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΤΟΥ 
ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΟΥ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ 
ΣΤΟ ΠΕΔΙΟ ΤΗΣ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ   
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ-ΣΕΡΒΙΑΣ (INTERREG-ΜΠΒ-ΔΣΣ)

Η καταπολέμηση της διακίνησης ναρκωτικών στα σύνορα Σερβίας-Βουλγαρίας 
για τη διατήρηση της ασφάλειας στην περιοχή, απαιτούσε στενή συνεργασία 
μεταξύ των εμπειρογνωμόνων των δύο χωρών και επέτρεψε τη δημιουργία 
μιας βάσης δεδομένων με πληροφορίες που αφορά ναρκωτικά. Εργαστήρια 
ενίσχυσαν τις δυνατότητες των αστυνομικών στην ανακάλυψη λαθραίων 
ναρκωτικών και ιδρύθηκαν έξι εγκληματολογικά εργαστήρια στην Βουλγαρία 
και ένα στη Σερβία. 

11   ALP FFIRS – ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗΣ 
ΔΑΣΙΚΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ ΤΩΝ ΑΛΠΕΩΝ   
ΔΙΑΚΡΑΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ  
ΧΩΡΟΥ ΤΩΝ ΑΛΠΕΩΝ (INTERREG B)

Το πρόγραμμα είχε στόχο τη μείωση του αριθμού των δασικών 
πυρκαγιών στις Άλπεις, εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής. Βασίστηκε 
σε ένα κοινό σύστημα προειδοποίησης που περιλαμβάνει την ανά-
λυση συχνότητας της φωτιάς και τον ορισμό μιας μονοσήμαντης 
κλίμακας κινδύνου. Για να ενισχυθεί η πρόληψη των δασικών πυρ-
καγιών, το έργο θέσπισε κοινά πρωτόκολλα και σχέδια έκτακτης 
ανάγκης με βάση τις καιρικές συνθήκες.   

12   FLOOD-WISE 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 
INTERREG IV C, ΕΡΓΟ ΠΟΥ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ ΕΤΑΙΡΟΥΣ  
ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΛΟΒΕΝΙΑ, ΤΙΣ ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ, ΤΟ ΒΕΛΓΙΟ,  
ΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ, ΤΗΝ ΠΟΛΩΝΙΑ, ΤΗΝ ΟΥΓΓΑΡΙΑ ΚΑΙ  
ΤΗ ΡΟΥΜΑΝΙΑ (INTERREG C)

Οι πλημμύρες δεν σταματούν στα σύνορα. Αυτός είναι ο λόγος που το έργο 
στήριξε τη διασυνοριακή διαχείριση κινδύνων μέσω της στενής συνεργασίας 
σε έξι σύνορα λεκανών απορροής ποταμών (Bug, Elbe, Meuse, Ruhr, Somes, 
Sotla) για τη διασφάλιση της ασφάλειας των περιφερειών. Το έργο είχε χωρι-
στεί σε τρεις φάσεις: αξιολόγηση κινδύνων πλημμύρας, χαρτογράφηση κιν-
δύνων πλημμύρας και σχέδια διαχείρισης κινδύνων πλημμύρας. Η ανταλλαγή 
καλών πρακτικών και η κοινή χρήση της πληροφόρησης επέτρεψαν στους 
εταίρους να αναπτύξουν ένα κοινό όραμα και στρατηγικές για τη διαχείριση 
των υδάτων.

ΑΣΦΑΛΕΙΑ  
«Διασφάλιση ασφαλέστερων συνθηκών διαβίωσης»
Τα 25 χρόνια της Interreg έχουν βελτιώσει και την ευημερία των ευρωπαίων πολιτών, συμβάλλοντας  
στη δημιουργία ενός ασφαλέστερου και σταθερού περιβάλλοντος. Ανάμεσα στις πρωτοβουλίες που έχουν 
ληφθεί συμπεριλαμβάνονται πολλές κοινές δράσεις στον τομέα πρόληψης και διαχείρισης κινδύνων, 
αντιμετώπισης της διακίνησης ναρκωτικών και της παράνομης μετανάστευσης.  
Η συνεργασία αυτή οδήγησε τις δημόσιες υπηρεσίες να εργάζονται μαζί σε περίπου 1 900 έργα της 
Interreg, με στόχο τις ασφαλέστερες συνθήκες διαβίωσης προς όφελος των ευρωπαίων πολιτών. 

Συμβολή ΜΠΒ:
490 000

EUR

Συμβολή ΕΤΠΑ:
1 520 000 

EUR

Συμβολή ΕΤΠΑ:
2 070 000

EUR
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15   T-CHEESIMAL – ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΠΟΥ ΣΤΗΡΙΖΟΥΝ 
ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΤΥΡΙΑ ΣΤΗ ΣΙΚΕΛΙΑ ΚΑΙ ΤΗ ΜΑΛΤΑ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ  
ΙΤΑΛΙΑΣ-ΜΑΛΤΑΣ (INTERREG A)

Η εφαρμογή ενός συνδυασμού αγροτικής παράδοσης και καινοτόμων τεχνολογιών 
σε παραδοσιακά γαλακτοκομικά προϊόντα της Ιταλίας και της Μάλτας ήταν το 
βασικό στοιχείο αυτού του έργου.  Μέσω της μεταφοράς τεχνογνωσίας, η ερευ-
νητική διαδικασία στηρίχθηκε στη διαχείριση 2 500 ερωτηματολογίων, τη φιλοξενία 
50 τεχνικών επιστημονικών συναντήσεων και τη δημιουργία μιας πρότυπης 
συσκευασίας για τυπικά τοπικά τυριά, ώστε να ξεπεραστούν οι φραγμοί της εμπο-
ρικής απομόνωσης. 

13   PROINCOR – ΠΡΟΔΡΑΣΤΙΚΗ 
ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 
ΓΙΑ ΜΜΕ ΣΤΟ ΔΙΑΔΡΟΜΟ 
ΑΠΟ ΤΗ ΒΑΛΤΙΚΗ ΣΤΗ 
ΜΕΣΟΓΕΙΟ ΘΑΛΑΣΣΑ 
ΔΙΑΚΡΑΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΕΥΡΩΠΗΣ (INTERREG B)

Το έργο στοχεύει στη στήριξη της επίδοσης 
της καινοτομίας των ΜΜΕ που βρίσκονται 
ανάμεσα στη Βαλτική και την Αδριατική 
θάλασσα. 400 δωρεάν έλεγχοι καινοτομίας 
πραγματοποιήθηκαν από συμβούλους 
έργων για δείξουν στις ΜΜΕ πώς να ανα-
πτύξουν συστήματα και να αξιοποιήσουν στο 
έπακρο την καινοτομία και την τεχνολογική 
ανάπτυξη. 100 διευθυντές και υπάλληλοι 
έλαβαν άμεση κατάρτιση στην καινοτομία.

«Ο έλεγχος καινοτομίας από 
εμπειρογνώμονες σε θέματα 
καινοτομίας, ήταν χρήσιμος  
για την εταιρία μας και το έργο 
μας σε τροχοκινητήρες για  
την ανάπτυξη προηγμένων  
ηλεκτρικών αυτοκινήτων».
▶ GORAZD LAMPIČ – Πρόεδρος,  

Elaphe d.o.o., Σλοβενία

14   INNOREG – ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ 
ΜΟΝΤΕΛΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΒΑΛΤΙΚΗΣ (INTERREG A)

Το έργο αύξησε το επιστημονικό-τεχνικό δυναμικό της περιφέρειας μέσω νέων 
επιχειρηματικών μοντέλων στον τομέα της μηχανολογίας. Η δημιουργία μιας τεχνο-
λογικής πλατφόρμας που ενώνει κέντρα καινοτομίας, επιχειρήσεις και επιστημονικά 
ιδρύματα, επέτρεψε την ανάπτυξη ενός καινοτόμου συστήματος ευέλικτης παρα-
γωγής. Αυτό το αυτοματοποιημένο σύστημα παραγωγής μπορεί να λειτουργεί 
24 ώρες την ημέρα και να παράγει για απαιτήσεις εξαιρετικά υψηλής ποιότητας.

ΑΝΑΠΤΥΞΗ & ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
«Ενίσχυση κοινωνικοοικονομικής  
ανάπτυξης των ευρωπαϊκών εδαφών»
Το όφελος από τη συνεργασία σε πρωτοβουλίες μικρής κλίμακας σταδιακά άνοιξε το δρόμο  
για μεγαλύτερες επιτυχίες στη στήριξη της ανάπτυξης και της απασχόλησης. Η Interreg συνέβαλε  
στην τόνωση της οικονομικής ευημερίας στην Ευρώπη, με την ενθάρρυνση της συνεργασίας στους 
τομείς του τουρισμού, της καινοτομίας, αλλά και μεταξύ των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων.

Συμβολή ΕΤΠΑ:
660 000

EUR

Συμβολή ΕΤΠΑ:
 2 440 000

EUR

Συμβολή ΕΤΠΑ:
2 490 000

EUR
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Η Iskra Mihaylova Ευρωβουλευτής (ALDE), Πρόεδρος 
της επιτροπής του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την 
Περιφερειακή Ανάπτυξη (REGI), μοιράζεται τις απόψεις 
της για την Interreg και το πώς βλέπει την ανάπτυξή 
της στο μέλλον. 

▶Τι σημαίνει για εσάς προσωπικά η Ευρωπαϊκή Εδαφική 
Συνεργασία, κοινώς γνωστή ως Interreg;

Χώρες και περιφέρειες που αντιμετωπίζουν μαζί κοινές προ-
κλήσεις, μοιράζονται καλές ιδέες και ανταλλάσουν εμπειρίες. 
Ένα ουσιώδες εργαλείο που βοηθά στη διασφάλιση ότι τα 
σύνορα δεν αποτελούν εμπόδιο, στο να φέρει τους ευρω-
παίους πιο κοντά και στην ανάπτυξη κοινών λύσεων. Με την 
πάροδο των ετών, η Interreg έχει γίνει το βασικό ευρωπαϊκό 
εργαλείο για τη στήριξη της συνεργασίας μεταξύ των εταί-
ρων σε διασυνοριακό επίπεδο και έχει συμβάλει σημαντικά 
στη συνοχή. Η Interreg έχει γίνει επίσης ένας καλός δείκτης 
της σταθερότητας στις περιφέρειες. 

▶Ποια είναι η φιλοδοξία σας για την Interreg V (2014-2020);

Το πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο του 2014-2020 δίνει 
μεγαλύτερη προτεραιότητα στην Interreg, προκειμένου να 
αξιοποιήσει την ευρεία εμπειρία που έχει ήδη αποκτηθεί σε 
όλη την Ευρώπη και να προωθήσει νέες συνεργασίες. Πρέπει 
να κάνουμε πολύ πιο ορατά όλα τα οφέλη και τον αντίκτυπο 
της ευρωπαϊκής χρηματοδότησης, συμπεριλαμβανομένης 
και αυτής της Interreg. Οι πολίτες πρέπει να γνωρίζουν πώς 
συνέβαλε η χρηματοδότηση της ΕΕ στην αντιμετώπιση της 
κρίσης και των συνεπειών της, και οικοδομεί μια πιο ανταγω-
νιστική Ευρώπη με ελκυστικές θέσεις εργασίας, περιβαλλο-
ντικά οφέλη και ένα υψηλό βιοτικό επίπεδο.

Η μεγαλύτερη πρόκληση σήμερα είναι να μετατρέψει τα προ-
γραμματικά έγγραφα για την περίοδο 2014-2020 σε συγκε-
κριμένες επιτυχείς υλοποιήσεις, ενισχύοντας το δυναμικό 
ανάπτυξης και αντιμετωπίζοντας προκλήσεις, όπως η μετανά-
στευση και δημογραφικά θέματα. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
θα είναι σε επαγρύπνηση για να διασφαλιστεί η εστίαση στις 
προτεραιότητες και τα έργα πραγματικού διασυνοριακού και 
διαπεριφερειακού ενδιαφέροντος, προκειμένου να επιτευχθεί 
ο αντίκτυπος που απαιτείται. 

▶Έχετε σκεφτεί καθόλου πώς θα πρέπει να είναι η Interreg VI 
(2020+); 

Η επιτροπή REGI σκοπεύει να εκπονήσει σχέδιο δράσης βασι-
σμένο στην μέχρι τώρα πορεία του ευρωπαϊκού εδαφικού 
στόχου για τη συνοχή, το οποίο θα αναδείξει την 25η επέτειο 
της Interreg, εξετάζοντας τρόπους ενίσχυσης της εδαφικής 
διάστασης και παρέχοντας ορισμένες βασικές κατευθύνσεις 
για την περίοδο μετά το 2020. 

Η μονάδα αξιολόγησης της ΓΔ Περιφερειακής Πολιτικής και 
Αστικής Ανάπτυξης – σε συνεργασία με τα Κράτη Μέλη – 
διεξάγει μια εκ των υστέρων αξιολόγηση του ΕΤΠΑ και του 
Ταμείου Συνοχής για την περίοδο 2007-2013 και τα 320 
συγχρηματοδοτούμενα προγράμματά της. Το ΕΚ εξετάζει 
εξονυχιστικά αυτή τη διαδικασία και τα συμπεράσματά της 
θα είναι σχετικά για να τροφοδοτήσουν τον προβληματισμό 
του πώς θα πρέπει να είναι τα προγράμματα της πολιτικής 
συνοχής μετά το 2020.

▶Ως μέλος της επιτροπής του διαγωνισμού #eulovewith-
outborders, της Interreg 25, σας ενέπνευσαν όλες αυτές 
οι διασυνοριακές ιστορίες αγάπης;

Η επιτυχία της αγάπης πέρα από τα σύνορα με εντυπωσίασε 
και με ενέπνευσε. Ήταν πολύ δύσκολο να επιλέξεις το νικη-
τήριο ζευγάρι. Κάθε ζευγάρι είχε τη δική του μοναδική υπέ-
ροχη ιστορία και αγάπη, με τα εμπόδια που είχαν και τον 
τρόπο που τα αντιμετώπισαν. Ο διαγωνισμός μας έδειξε ότι 
πραγματικά δεν υπάρχουν σύνορα όταν οι άνθρωποι αγα-
πούν ο ένας τον άλλο. 

▶ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ  
http://ec.europa.eu/regional_policy/el/policy/
cooperation/european-territorial/interreg25years

   ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
 ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ
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ΟΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 
ΚΑΙ ΟΙ ΠΟΛΕΙΣ  
ΤΗΣ ΕΕ ΘΑ ΖΟΥΝ 
ΣΤΟ MOOC 
Μια νέα πηγή μάθησης έχει σχεδιαστεί για 
άτομα που επιθυμούν να ανακαλύψουν περισ-
σότερα για το σημαντικό ρόλο και την επίδραση 
των πόλεων και των περιφερειών της ΕΕ. Το 
δωρεάν και διαδραστικό MOOC (Massive Open 
Online Course – Ανοικτά μαζικά διαδικτυακά 
μαθήματα) θα διαθέτει περίπου δύο ώρες την 
εβδομάδα εκπαιδευτικά βίντεο, ενημερωτικά 
δελτία, πληροφοριακά γραφήματα και εβδομα-
διαία ζωντανή μετάδοση συζητήσεων που εστι-
άζουν στην ΕΕ και τις περιφερειακές υποθέσεις, 
σε μια περίοδο οκτώ εβδομάδων, αρχής γενο-
μένης από την 19η Οκτωβρίου.
 Κάθε εβδομάδα θα έχει ένα συγκεκριμένο 
θέμα και τα περιεχόμενα θα παρέχονται από 50 
πολιτικούς και εμπειρογνώμονες από τα όργανα 
της ΕΕ, οργανισμούς, ευρωπαϊκές ενώσεις και 
ακαδημαϊκά ιδρύματα. Οι συμμετέχοντες ενθαρ-
ρύνονται επίσης να ανταλλάξουν εμπειρίες και 
απόψεις μέσω των κοινωνικών μέσων από το 
λογαριασμό του MOOC – @EU_MOOC – και όσοι 
συμμετέχοντες ολοκληρώνουν το 80 % των 
μαθημάτων θα λάβουν ένα πιστοποιητικό.
 Το MOOC αναπτύχθηκε ως ανταπόκριση σε 
μια έρευνα, στην οποία πάνω από 1 000 άτομα 
εκδήλωσαν ενδιαφέρον να μάθουν περισσότερα 
σχετικά με το ευρύ φάσμα των πολιτικών και 
των θεμάτων της ΕΕ, μεταξύ των οποίων: θεσμοί 
της ΕΕ· ο ρόλος των περιφερειών και των 
πόλεων· πολιτική συνοχής της ΕΕ και ΕΔΕΤ· πολι-
τικές για την έρευνα, καινοτομία και βιώσιμη 
ανάπτυξη· ελεύθερη μετακίνηση και μετανά-
στευση· ο προϋπολογισμός της ΕΕ.

▶ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ 
www.cor.europa.eu/MOOC

ΕΝΑΡΚΤΗΡΙΑ ΕΚΔΗΛΩΣΗ  
ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ  
ΠΕΡΙΟΔΟ 2014-2020
Τον Απρίλιο, ο Walter Deffaa, Γενικός Διευθυντής Περιφερειακής Πολιτικής 
και Αστικής Ανάπτυξης, έλαβε μέρος στην επίσημη έναρξη των κυπριακών 
επιχειρησιακών προγραμμάτων – «Ανταγωνιστικότητα και αειφόρος ανά-
πτυξη» (συγχρηματοδοτούμενο από το ΕΤΠΑ και το Ταμείο Συνοχής) και 
«Απασχόληση, Ανθρώπινοι Πόροι και Κοινωνική Συνοχή» (συγχρηματοδο-
τούμενο από το ΕΚΤ). 
 Ο Νίκος Κουγιάλης, Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος, άνοιξε την εκδήλωση και ανήγγειλε την έναρξη των νέων 
προγραμμάτων. Ο Zoltan Kazatsay, Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής 
Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων και Ένταξης και ο Γιώργος Γεωργίου, 
Γενικός Διευθυντής Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης 
απηύθυναν επίσης χαιρετισμό. Η εκδήλωση προσέλκυσε μεγάλο αριθμό 
συμμετεχόντων και πρόσφερε μια μοναδική ευκαιρία αύξησης της ενημέ-
ρωσης των πολιτών και της επιχειρηματικής κοινότητας σχετικά με τη βοή-
θεια και τις ευκαιρίες χρηματοδότησης που προσφέρουν τα ΕΔΕΤ στην Κύπρο.
 Ο κος Deffaa συμμετείχε επίσης στην τελετή εγκαινίων ενός από τα πιο 
εμβληματικά αστικά έργα στη Λεμεσό (Πολυλειτουργικό παραθαλάσσιο 
πάρκο – αποκατάσταση ιστορικού κέντρου, τα οποία ανέρχονται και τα δύο 
σε περίπου 30 εκατομμύρια EUR), με τη συμμετοχή του Προέδρου της 
Δημοκρατίας, Νίκου Αναστασιάδη και του Δημάρχου, Ανδρέα Χρίστου.

▶ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ 
http://europa.eu/!HX43fN

▶ ΝΕΑ  
 [ΣΥΝΤΟΜΑ ΝΕΑ]

▶ΣΎΝΤΟΜΑ ΝΕΑ 
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ΤΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ TAIEX-
REGIO PEER 2 PEER   
ΕΙΝΑΙ ΑΝΟΙΧΤΟ ΓΙΑ  
ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΓΓΡΑΦΕΣ 
ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΝΩΝ
Το νέο εργαλείο, που ξεκίνησε η ΓΔ Περιφερειακής Πολιτικής 
και Αστικής Ανάπτυξης, είναι εύκολο στη χρήση και διευκο-
λύνει τη βραχυπρόθεσμη ανταλλαγή τεχνογνωσίας μεταξύ 
εμπειρογνωμόνων της πολιτικής συνοχής και των διοική-
σεων που εμπλέκονται στη διαχείριση του ΕΤΠΑ και του 
Ταμείου Συνοχής σε όλα τα Κράτη Μέλη. Είναι μέρος της 
ευρύτερης προσπάθειας της Επιτροπής να βοηθήσει τα Κράτη 
Μέλη στην ενίσχυση της διοικητικής τους επάρκειας, η οποία 
αποτελεί μία από τις προτεραιότητες της Επιτρόπου περιφε-
ρειακής πολιτικής, Corina Creţu. 
 Αναλυτικότερες πληροφορίες σχετικά με το εργαλείο, τη 
διαδικασία αίτησης και τα κριτήρια εγγραφής των εμπειρο-
γνωμόνων του δημόσιου τομέα είναι διαθέσιμα στη διεύ-
θυνση: http://europa.eu/!xT39Xp
 

 
▶ΓΙΑ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ,  
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΗΣΤΕ ΜΕ: 
REGIO-PEER2PEER@ec.europa.eu

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ  
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ  
ΣΤΟ FACEBOOK
Ο ετήσιος φωτογραφικός διαγωνισμός «Η Ευρώπη στην Περι-
οχή μου», για τέταρτη συνεχή χρονιά, πραγματοποιείται φέτος 
το καλοκαίρι και για μια ακόμα φορά στοχεύει στην αύξηση της 
ευαισθητοποίησης για τα έργα που έλαβαν χρηματοδότηση ως 
μέρος της περιφερειακής πολιτικής της ΕΕ. Η φετινή συμμετοχή 
στο διαγωνισμό έχει επεκταθεί σε χώρες που στηρίζονται από 
τον Μηχανισμό προενταξιακής βοήθειας: Αλβανία, Βοσνία- 
Ερζεγοβίνη, Κοσσυφοπέδιο (1), Μαυροβούνιο, Πρώην Γιουγκο-
σλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας, Σερβία και Τουρκία.

ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ 
ΓΙΑ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ  
Περισσότερο από ποτέ, τα διάφορα ταμεία της ΕΕ στοχεύουν 
να αλληλεπιδρούν και αλληλοσυμπληρώνονται. Για την περί-
οδο 2014-2020, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) ανέρ-
χεται σε 86 δισεκατομμύρια EUR και αντιπροσωπεύει πάνω 
από το 23,1 % της συνολικής χρηματοδότησης της πολιτικής 
συνοχής, ενώ το Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς τους 
Απόρους (ΤΕΒΑ) προβλέπει 3,8 δισεκατομμύρια EUR για συγ-
χρηματοδότηση σε χώρες της ΕΕ. Η διαχείριση και των δύο 
ταμείων γίνεται από τη ΓΔ Απασχόλησης, Κοινωνικών 
Υποθέσεων και Ένταξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία 
παράγει το Social Agenda (Κοινωνική Ατζέντα), ένα τριμηνι-
αίο περιοδικό στα Αγγλικά, Γερμανικά και Γαλλικά. 
 Για τακτικές αναφορές σχετικά με τα έργα και τους δικαι-
ούχους του ΕΚΤ και του ΤΕΒΑ, εγγραφείτε δωρεάν στο Social 
Agenda: http://europa.eu/!YM86Rv

▶ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ  
http://europa.eu/!by74xr

 Όπως και πριν, ο διαγωνισμός τρέχει μέσω της σελίδας 
facebook της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ο διαγωνισμός ξεκίνησε 
στις 22 Ιουνίου και συμμετοχές θα γίνονται δεκτές μέχρι την 
Παρασκευή 28 Αυγούστου 2015 (στις 12.00 το μεσημέρι, 
θερινή ώρα Κεντρικής Ευρώπης). Οι 100 φωτογραφίες με τον 
μεγαλύτερο αριθμό ψήφων, καθώς και μέχρι 50 τυχαία επι-
λεγμένες συμμετοχές (που δεν είχαν συμπεριληφθεί στην 
ομάδα με τις περισσότερες ψήφους), θα τεθούν στην κρίση της 
επιτροπής, αποτελούμενη από 3 επαγγελματίες φωτογράφους, 
η οποία θα επιλέξει 3 νικητήριες συμμετοχές. Οι νικητές θα 
λάβουν το βραβείο τους για ένα ταξίδι στις Βρυξέλλες κατά τη 
διάρκεια των OPEN DAYS 2015 τον Οκτώβριο. 

▶ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ 
Ρίξτε μια ματιά στις περσινές συμμετοχές ως πηγή 
έμπνευσης: https://www.flickr.com/photos/euregional/
sets/72157648215374403
Για να αποκτήσετε περισσότερη ορατότητα και 
κοινοποιήσεις, χρησιμοποιήστε το επίσημο hashtag του 
διαγωνισμού όταν κοινοποιείτε τη συμμετοχή σας στο 
Facebook ή το Twitter: #EUmyRegion

(1)   Ο χαρακτηρισμός αυτός δεν θίγει τις θέσεις ως προς το καθεστώς,  
είναι δε σύμφωνος με την ΑΣΑΗΕ 1244/99 και τη γνωμοδότηση του 
Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης για τη διακήρυξη της ανεξαρτησίας  
του Κοσσυφοπεδίου.
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Το OPEN DAYS 2015 θα πραγματοποιηθεί στις 12-15 
Οκτωβρίου υπό τον κύριο τίτλο «Οι περιφέρειες και οι 
πόλεις της Ευρώπης: εταίροι σε επενδύσεις και ανάπτυξη». 
Οι προετοιμασίες βρίσκονται σε καλό δρόμο με τις εκδη-
λώσεις OPEN Urban Day, OPEN DAYS University και τα 
βραβεία RegioStars 2015 να προγραμματίζονται παράλ-
ληλα με τις κύριες εκδηλώσεις του OPEN DAYS.

3 Θέματα 

Τα OPEN DAYS 2015 διαρθρώνονται γύρω από 
τρία θέματα, τα οποία ασχολούνται με τις προκλή-
σεις και τις λύσεις που σχετίζονται με τη διαχεί-

ριση και υλοποίηση των νέων προγραμμάτων περιφερειακής 
και αστικής πολιτικής της ΕΕ, καθώς και τη διασυνοριακή, δια-
περιφερειακή ή διακρατική διάσταση.   

▶1. ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ 
ΟΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΝΩΣΗ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΝΙΑΙΑ ΑΓΟΡΑ
Τα νέα προγράμματα προσφέρουν σημαντικές ευκαιρίες για 
ανάπτυξη και απασχόληση σε αυτές τις περιοχές. Μπορούν να 
βοηθήσουν ώστε να αποκτήσει η Ευρώπη την πρώτη θέση 
στον κόσμο στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και στην ενερ-
γειακή αποδοτικότητα, καθώς και να δημιουργήσουν μια 
δυναμική κοινωνία γνώσης.

▶2. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΕΤΟΙΜΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 
ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΙΣ ΜΜΕ
Οι περιφέρειες της ΕΕ έχουν σημαντική πείρα στην προώθηση 
ΜΜΕ και μπορούν να ανταλλάσουν καλές πρακτικές στην 
εφαρμογή σχημάτων αρωγής για τις ΜΜΕ, προώθηση καινο-
τομίας στις ΜΜΕ, συμπεριλαμβάνοντας συνδέσεις με τις στρα-
τηγικές «έξυπνης εξειδίκευσης», καθώς και τη στήριξη της 
δημιουργίας περισσότερων πολύ μικρών επιχειρήσεων. 

▶3. ΤΟΠΟΙ ΚΑΙ ΧΩΡΟΙ 
ΑΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ,  
ΑΣΤΙΚΗ-ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ
Τα περιφερειακά και αστικά προγράμματα της ΕΕ μπορούν να 
προωθήσουν την πιο ισορροπημένη εδαφική ανάπτυξη, την 
ανταγωνιστικότητα των αγροτικών περιοχών και να μειώσουν 
την μετακίνηση πληθυσμού από τις αγροτικές στις αστικές 
περιοχές – καθώς και να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουν οι παραμεθόριες πόλεις και τα σύνορα της 
αγροτικής ενδοχώρας. 

▶ ΠΡΟΕΤΟΊΜΑΣΊΑ 
ΓΊΑ ΤΟ OPEN 
DAYS 2015

OPEN  
URBAN  
DAY 

Μια ημέρα εκδηλώσεων στην περιοχή 
του καναλιού των Βρυξελλών, η οποία 
θα ασχοληθεί με διάφορα αστικά 
θέματα, με εργαστήρια που αναφέρο-
νται στα νέα χρηματοοικονομικά αστικά 
εργαλεία, ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες 
όπως οι έξυπνες πόλεις (Smart Cities) 

και οι αστικές καινοτόμες δράσεις (Urban Innovative Actions), 
το URBACT και οι πράσινες θερμοκοιτίδες. Οι επιτόπιες επι-
σκέψεις θα επιτρέψουν στους συμμετέχοντες να δουν την 
αναζωογόνηση της περιοχής του καναλιού και να επισκε-
φθούν μερικά ενδιαφέροντα έργα. 

▶ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ
http://ec.europa.eu/regional_policy/opendays/ 
od2015/urban_day.cfm

ΟΙ ΕΓΓΡΑΦΕΣ  
ΑΡΧΙΖΟΥΝ ΣΤΙΣ  
8 ΙΟΥΛΙΟΥ 2015  

ΕΓΓΡΑΦΉ: 
http://ec.europa.eu/regional_policy/

opendays/od2015/register.cfm

ΗΜΕΡΟΜΗΝΊΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ
12-15 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ
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ΤΑ OPEN  
DAYS 2014
ΜΕ ΜΙΑ  
ΜΑΤΙΑ

 

REGIO 
STARS  
2015 

Η τελετή απονομής των βραβείων 
RegioStars 2015 θα πραγματοποιηθεί 
κατά τη διάρκεια της επίσημης δεξίωσης 
των OPEN DAYS στο BOZAR την Τρίτη 13 
Οκτωβρίου. Τα νικητήρια έργα θα λάβουν 
το έπαθλό τους από την Ευρωπαία Επί-
τροπο Περιφερειακής Πολιτικής, Corina 

Creţu και τον πρόεδρο της κριτικής επιτροπής των βραβείων 
RegioStars, Lambert Van Nistelrooij, ευρωβουλευτή.

▶ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ
http://ec.europa.eu/regional_policy/el/regio-stars-awards/ 

OPEN DAYS 
UNIVERSITY

Τα OPEN DAYS University απο-
τελούνται από μια σειρά δια-
λέξεων και συντονισμένες 
συζητήσεις ειδικών ομάδων 
που θα εξετάσουν τις θεματι-
κές προτεραιότητες της εκδή-

λωσης με τη συμμετοχή, ως ενδείκνυται, ευρωπαϊκών 
ακαδημαϊκών δικτύων που εξειδικεύονται στην περιφερειακή 
ανάπτυξη. Στο πλαίσιο αυτό, το Master Class έχει ως στόχο 
να βελτιώσει την κατανόηση της πολιτικής συνοχής της ΕΕ 
και το ερευνητικό δυναμικό, μεταξύ των επιλεγμένων ευρω-
παίων διδακτορικών φοιτητών και ερευνητών στα αρχικά 
στάδια της σταδιοδρομίας τους.  

▶ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ
http://ec.europa.eu/regional_policy/opendays/od2015/ 
od_university.cfm

Κάθε περιφέρεια και πόλη που συμμετέ-
χει, διοργανώνει τουλάχιστον μια τοπική 
εκδήλωση, φέροντας το μήνυμα των 
OPEN DAYS πιο κοντά στους πολίτες. 
Αυτές οι εκδηλώσεις θα πραγματοποιη-
θούν μεταξύ Σεπτεμβρίου και Νοεμβρίου, 
υπό τον τίτλο «Η Ευρώπη στην περιοχή/

πόλη μου» και οργανώνονται γύρω από τις θεματικές προτε-
ραιότητες των OPEN DAYS. Απευθύνονται στο ευρύ κοινό, 
δυνητικούς δικαιούχους της περιφερειακής πολιτικής της 
ΕΕ, ακροατήρια εμπειρογνωμόνων, ακαδημαϊκούς και τα 
μέσα μαζικής ενημέρωσης και μπορούν να λάβουν μια σειρά 
μορφών όπως συνέδρια, εργαστήρια, ραδιοφωνικές/τηλε-
οπτικές εκπομπές ή εκθέσεις. Τοπικές εκδηλώσεις μπορούν 
να οργανωθούν επίσης σε συνδυασμό με την έναρξη των 
έργων της περιφερειακής πολιτικής της ΕΕ ή στο πλαίσιο 
ετήσιων ενεργειών ενημέρωσης, όπως απαιτείται από τους 
κανονισμούς των ΕΔΕΤ.

▶ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ
http://ec.europa.eu/regional_policy/opendays/od2015/ 
local_events.cfm

▶ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ  
http://ec.europa.eu/regional_policy/opendays/

▶  5 673  
ΣΎΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ

▶   192  
ΠΟΛΕΊΣ ΚΑΊ  
ΠΕΡΊΦΕΡΕΊΑΚΟΊ  
ΕΤΑΊΡΟΊ▶107

ΕΡΓΑΣΤΗΡΊΑ 

ΤΟΠΙΚΕΣ 
ΕΚΔΗ-
ΛΩΣΕΙΣ
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Ο Δείκτης Ανθρώπινης Ανάπτυξης (Human Development 
Index-HDI) αναπτύχθηκε ειδικά για να συγκρίνει τις 435 
εκλογικές περιφέρειες του κογκρέσου των ΗΠΑ με τις περι-
φέρειες NUTS 2 της ΕΕ. Λαμβάνει υπόψη την υγεία, το εισό-
δημα και την εκπαίδευση βάσει έξι δεικτών: οι ΗΠΑ έχουν 
υψηλότερο διαθέσιμο εισόδημα νοικοκυριών και ποσοστό 
απασχόλησης· η ΕΕ έχει υψηλότερο προσδόκιμο υγιούς ζωής 

και χαμηλότερο ποσοστό παιδικής θνησιμότητας· και οι δύο 
έχουν παρόμοια αποτελέσματα στην τριτοβάθμια εκπαίδευση 
και στο ποσοστό «εκτός απασχόλησης, εκπαίδευσης ή κατάρ-
τισης». Συνολικά, ο δείκτης για την ΕΕ είναι υψηλότερος από 
εκείνο των ΗΠΑ, αφού η καλύτερη απόδοση της υγείας αντι-
στάθμισε την χαμηλότερη απόδοση του εισοδήματος.
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▶  ΔΕΊΚΤΗΣ ΑΝΘΡΩΠΊΝΗΣ 
ΑΝΑΠΤΎΞΗΣ ΤΗΣ ΕΕ 2014

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ  
ΕΕ ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ NUTS 2 ΓΙΑ ΤΟ 2014

0 = χαμηλό επίπεδο ανθρώπινης ανάπτυξης 
100 = υψηλό επίπεδο ανθρώπινης ανάπτυξης
Μέσος όρος της ΕΕ-28 = 57,0
Πηγή: Eurostat, ΓΔ Περιφερειακής Πολιτικής  
και Αστικής Ανάπτυξης
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Alaska Hawaii 

©
 E

ur
oG

eo
gr

ap
hi

cs
 A

ss
oc

ia
tio

n 
fo

r t
he

 a
dm

in
is

tr
at

iv
e 

bo
un

da
rie

s

▶  ΔΕΊΚΤΗΣ ΑΝΘΡΩΠΊΝΗΣ 
ΑΝΑΠΤΎΞΗΣ ΤΩΝ ΗΠΑ 2014

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΤΩΝ ΗΠΑ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΓΙΑ ΤΟ 2014

0 = χαμηλό επίπεδο ανθρώπινης ανάπτυξης 
100 = υψηλό επίπεδο ανθρώπινης ανάπτυξης
Μέσος όρος ΗΠΑ: 52,2
Πηγή: Measure of America of the Social Science 
Research Council

Το υψηλότερο HDI βρέθηκε στην εκλογική περιφέρεια που καλύ-
πτει τμήματα της πόλης της Νέας Υόρκης. Το επόμενο υψηλότερο 
ήταν στη Στοκχόλμη. Αυτά ακολουθούνται από τρεις εκλογικές 
περιφέρειες στην περιοχή του Κόλπου του Σαν Φρανσίσκο, δύο 
έξω από την Ουάσιγκτον, μια έξω από τη Βοστώνη, μια ακόμα 
στην πόλη της Νέας Υόρκης και δύο στο βόρειο Νιου Τζέρσεϊ. 
Το επόμενο είναι της Ουτρέχτης στις Κάτω Χώρες.

Τα δέκα χαμηλότερα HDI βρέθηκαν σε δύο Βουλγαρικές και 
τρεις Ρουμανικές περιφέρειες NUTS 2, καθώς και σε πέντε 
εκλογικές περιφέρειες των Μισισιπή, Κεντάκι, Λουιζιάνα, 
Γεωργία και Μίσιγκαν (Ντιτρόιτ). Μια μελέτη Regional Focus 
που θα δημοσιευθεί αργότερα αυτό το έτος, από την ΓΔ 
Περιφερειακής Πολιτικής και Αστικής Ανάπτυξης, θα περι-
γράφει τα αποτελέσματα με περισσότερες λεπτομέρειες.
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Η πολιτική συνοχής της ΕΕ θα παρέχει ουσιαστική στή-
ριξη για την υλοποίηση μιας ολοκληρωμένης Ευρωπαϊ-
κής ενεργειακής ένωσης κατά τη διάρκεια της περιόδου 
2014-2020, ιδίως μέσω της 38 δισεκατομμυρίων EUR 
για επενδύσεις χαμηλών εκπομπών άνθρακα. Επιπλέον, 
περισσότερες από 100 περιφέρειες και Κράτη Μέλη της 
ΕΕ έχουν επιλέξει την ενέργεια ως προτεραιότητα στις 
εθνικές ή περιφερειακές τους στρατηγικές έξυπνης 
εξειδίκευσης. Για να υποστηρίξει την απορρόφηση 
αυτών των κονδυλίων, έχει συσταθεί από την Επιτροπή 
ένα ειδικό σύστημα στήριξης – η Πλατφόρμα έξυπνης 
εξειδίκευσης για την Ενέργεια.

Η ευρωπαϊκή Πλατφόρμα έξυπνης εξειδίκευσης για την 
Ενέργεια είναι μια πρωτοβουλία της ΓΔ Περιφερειακής 
Πολιτικής και Αστικής Ανάπτυξης και της ΓΔ Ενέργειας της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, καθώς και του Κοινού Κέντρου 
Ερευνών (ΚΚΕρ) της Επιτροπής και ξεκίνησε στις Βρυξέλλες 
τον Μάιο του 2015. Έχει αναπτυχθεί για να παρέχει στήριξη 
στα Κράτη Μέλη και στις περιφέρειες, ώστε να μπορέσουν 
να έχουν πρόσβαση και να υλοποιήσουν τις χρηματοδοτή-
σεις της πολιτικής συνοχής με μεγαλύτερη επιτυχία για τα 
έργα τους στον τομέα της βιώσιμης ενέργειας. 

Η πολιτική συνοχής στηρίζει την ενέργεια 
και τη μειωμένη χρήση άνθρακα

Τα Κράτη Μέλη έχουν κατανείμει, για την περίοδο 2014-
2020, 38 δισεκατομμύρια EUR από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και το Ταμείο Συνοχής σε 
επενδύσεις στην οικονομία με μειωμένη χρήση άνθρακα. Αυτό 
αντιπροσωπεύει περισσότερο από το διπλάσιο της χρηματο-
δότησης στον τομέα αυτό σε σύγκριση με την περίοδο 2007-
2013 και είναι σημαντικά υψηλότερο – είναι σχεδόν 50 % 
περισσότερο – από το νόμιμα απαιτούμενο ποσό, το οποίο 
καταδεικνύει τη μεγάλη σημασία που αποδίδουν τα Κράτη 
Μέλη στις επενδύσεις αυτού του τομέα. 

▶ ΞΕΚΊΝΗΣΕ Η ΠΛΑΤ-
ΦΟΡΜΑ ΕΞΎΠΝΗΣ 
ΕΞΕΊΔΊΚΕΎΣΗΣ ΓΊΑ 
ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΊΑ   

Τα Κράτη Μέλη έχουν δώσει προτεραιότητα στις επενδύσεις σε:
 ▶  ενεργειακή απόδοση στα δημόσια και ιδιωτικά κτίρια και 
στις επιχειρήσεις, κυρίως στις ΜΜΕ,
 ▶  παραγωγή ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και την κατα-
νομή τους, π.χ. για αιολική και ηλιακή ενέργεια και τη βιο-
μάζα, καθώς και την ηλεκτρική σύνδεσή τους στα δίκτυα, 
αν απαιτηθεί,
 ▶  έξυπνα δίκτυα διανομής που θα επιτρέψει την ενεργή δια-
χείριση των ροών ηλεκτρικής ενέργειας, βάσει της ζήτη-
σης και της προσφοράς,
 ▶  βιώσιμη πολυτροπική αστική κινητικότητα για να γίνουν 
οι πόλεις μας ένα καλύτερο μέρος διαβίωσης με μικρότερη 
ένταση άνθρακα, π.χ. διάφορα ολοκληρωμένα μέτρα για 
να διευκολυνθεί η μετατόπιση της μετακίνησης στις πόλεις 
από τα ιδιωτικά αυτοκίνητα στο περπάτημα, τη χρήση 
ποδηλάτου, τραμ ή λεωφορείων,
 ▶  έρευνα και καινοτομία σε αυτούς τους τομείς. 

Επιπλέον, περίπου 2 δισεκατομμύρια EUR έχουν διατεθεί για 
επενδύσεις σε έξυπνες ενεργειακές υποδομές, οι οποίες θα απο-
τελέσουν τον κύριο κορμό του μελλοντικού συστήματος ηλε-
κτρικής ενέργειας, απαλλαγμένο από ανθρακούχες εκπομπές.

Ανταλλαγή τεχνογνωσίας και αύξηση 
απορρόφησης κονδυλίων

Η πλατφόρμα θα βοηθήσει τις περιφέρειες να μοιραστούν την 
τεχνογνωσία τους σε επενδύσεις για βιώσιμη ενέργεια και 
την ανάπτυξη καινοτόμων τεχνολογιών με χαμηλές εκπομπές 
άνθρακα. Συγκεντρώνει επιστημονική εμπειρογνωμοσύνη, 
καινοτόμα εργαλεία δικτύωσης και την πείρα στην ανάπτυξη 
της πολιτικής και θα βοηθήσει τις περιφέρειες να έχουν πρό-
σβαση σε πληροφορίες και στην ανταλλαγή ιδεών και βέλτι-
στων πρακτικών – δημιουργώντας νέα τεχνογνωσία και 
μετατρέποντάς τη σε δομικά στοιχεία της Ενεργειακής Ένωσης.

Ειδικότερα, η πλατφόρμα αυτή θα στηρίξει τις περιφέρειες και 
τα Κράτη Μέλη με τους εξής τρόπους: 

 ▶    στην ανάλυση των επενδυτικών προτεραιοτήτων και ανα-
γκών των περιφερειών στον τομέα της βιώσιμης ενέργειας 
και της έξυπνης εξειδίκευσης, 

▶ΚΟΡΝΟΎΑΛΗ & ΝΗΣΟΊ ΣΚΊΛΊ, ΗΒ   
Το έργο Wave Hub αναπτύσσει τον μεγαλύτερο χώρο 
δοκιμών στον κόσμο για συσκευές παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας από την κυματική ενέργεια της θάλασσας. 
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 ▶  κάνοντας ευρύτερα γνωστές και εξηγώντας τις υπάρχου-
σες ευκαιρίες χρηματοδότησης από την πολιτική συνοχής 
και παρέχοντας συμβούλευση για το πώς μπορούν αυτές 
να αξιοποιηθούν καλύτερα,
 ▶  εντοπίζοντας βέλτιστες πρακτικές και εξασφαλίζοντας 
καλύτερη απορρόφηση των κονδυλίων της πολιτικής συνο-
χής από τα Κράτη Μέλη και τις περιφέρειες με δράσεις 
συνεργασίας για την επιτάχυνση της ανάπτυξης και διά-
δοσης των ενεργειακών τεχνολογιών.

Στρατηγική της ΕΕ για την  
Ενεργειακή Ένωση

Στηρίζοντας τη βέλτιστη χρήση των κονδυλίων της πολιτικής 
συνοχής για έργα στον τομέα της βιώσιμης ενέργειας, 
η Πλατφόρμα θα συμβάλλει άμεσα στη στρατηγική της ΕΕ για 
την Ενεργειακή Ένωση – «Ένα στρατηγικό πλαίσιο για μια ανθε-
κτική Ενεργειακή Ένωση με μια μακρόπνοη πολιτική για την 
κλιματική αλλαγή», που ξεκίνησε το Φεβρουάριο του 2015. 
Θα προωθήσει τη στροφή προς μια οικονομία χαμηλού 
άνθρακα, συμπεριλαμβάνοντας τη στήριξη του τομέα της βιώ-
σιμης ενέργειας. Θα προωθήσει επίσης την υιοθέτηση αποτε-
λεσματικών τεχνολογιών και διαδικασιών από τις ΜΜΕ, την 
κατασκευή έξυπνων ενεργειακών υποδομών, καθώς και την 
ανάπτυξη των εφαρμογών ΤΠΕ στον τομέα της ενέργειας. 

Η ευρωπαία Επίτροπος Περιφερειακής Πολιτικής, Corina 
Creţu, σχολίασε: «Για την περίοδο 2014-2020, πάνω από 38 
δισεκατομμύρια EUR της χρηματοδότησης της πολιτικής 
συνοχής θα επενδυθούν για την επίτευξη της στρατηγικής 
για την Ενεργειακή Ένωση και την ενίσχυση της μετάβασης 
προς μια οικονομία χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του 
άνθρακα σε όλους τους τομείς... Αυτός είναι ο λόγος για τον 
οποίο χαιρετίζω τη νέα πλατφόρμα για την Ενέργεια, η οποία 
θα συγκεντρώσει την από κοινού τεχνογνωσία για τη βιώ-
σιμη ενέργεια και θα βοηθήσει τις περιφέρειες στην αποτε-
λεσματική χρήση της διαθέσιμης χρηματοδότησης για 
επενδύσεις σε καινοτόμες λύσεις.»

Πλατφόρμα έξυπνης εξειδίκευσης

Η έξυπνη εξειδίκευση είναι μια καινοτόμος προσέγγιση που 
αναπτύχθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε στενή συνερ-
γασία με τη βιομηχανία και την έρευνα για την προώθηση της 
οικονομικής ανάπτυξης και της ευημερίας σε περιφερειακό 
επίπεδο. Ενθαρρύνει την αποτελεσματική και στοχοθετημένη 
χρήση των δημόσιων επενδύσεων στην έρευνα και την και-
νοτομία για τη δημιουργία ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων 
και δίνει τη δυνατότητα στις περιφέρειες να ειδικεύονται στον 
τομέα (ή τους τομείς) των σχετικά δυνατών σημείων τους. 

Το έργο της νέας Πλατφόρμας για την Ενέργεια βασίζεται στην 
εποικοδομητική συνεργασία μεταξύ της ΓΔ Περιφερειακής 
Πολιτικής και Αστικής Ανάπτυξης και του ΚΚΕρ στην Πλατφόρμα 
έξυπνης εξειδίκευσης που εστίασε σε στρατηγικές έρευνας και 
καινοτομίας – την «Πλατφόρμα S3» – η οποία ξεκίνησε το 2009. 
Η δραστηριότητα αυτής της πλατφόρμας έχει συμμετοχή άνω 
του 80 % των Κρατών Μελών ή περιφερειών της ΕΕ. 
Περισσότερα από τα δύο τρίτα αυτών έχουν επιλέξει την ενέρ-
γεια ως τον τομέα για την έξυπνη εξειδίκευσή τους.

▶ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ  
http://s3platform.jrc.ec.europa.eu/s3p-energy

▶ΕΡΓΟ «RUHR INNOVATIONCITY – MODELLSTADT BOTTROP»  
Το έργο αυτό έχει ως στόχο να μετασχηματίσει μια ολόκληρη συνοικία  
της πόλης, μέσω καινοτόμων μέτρων ενεργειακής απόδοσης, με στόχο  
τη μείωση της κατανάλωσης του CO2 κατά 50 % έως το 2020, 
βελτιώνοντας ταυτόχρονα την ποιότητα ζωής. Τέσσερα έργα που 
σχετίζονται με τη συμπαραγωγή θερμότητας και ηλεκτρικής ενέργειας, 
καθώς και με τη χαρτογράφηση της ενεργειακής κατανάλωσης 
στηρίχθηκαν από το ΕΤΠΑ.

Συνολική επένδυση: 
40 500 000 EUR

ΕΤΠΑ: 
22 600 000 EUR

Συνολική επένδυση: 
5 400 000 EUR

ΕΤΠΑ: 
2 700 000 EUR

  Χαιρετίζω τη νέα πλατφόρμα για 
την Ενέργεια, η οποία θα συγκε-
ντρώσει την από κοινού τεχνογνω-
σία για τη βιώσιμη ενέργεια και  
θα βοηθήσει τις περιφέρειες στην 
αποτελεσματική χρήση της διαθέ-
σιμης χρηματοδότησης για επεν-
δύσεις σε καινοτόμες λύσεις.»

 
 ▶  CORINA CREŢU – ΕΥΡΩΠΑΙΑ ΕΠΙΤΡΟΠΟΣ  

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
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▶  Η ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΟΛΎΣΜΕΝΩΝ 
ΒΊΟΜΗΧΑΝΊΚΩΝ ΕΚΤΑΣΕΩΝ 
ΔΗΜΊΟΎΡΓΕΊ ΘΕΣΕΊΣ ΕΡΓΑΣΊΑΣ  
ΚΑΊ ΝΕΕΣ ΕΠΊΧΕΊΡΗΣΕΊΣ   

▶ΒΕΛΓΙΟ 

Πρώην βιομηχανικές περιοχές γύρω από τις Βρυξέλλες, 
με έντονη ρύπανση, καθαρίζονται και μετατρέπονται σε 
τοποθεσίες επιχειρήσεων που δημιουργούν θέσεις εργα-
σίας στο πλαίσιο του προγράμματος Brussels Greenfields.

Πολλές εκτάσεις γης κατά μήκος του καναλιού Βρυξελλών-
Charleroi έχουν μολυνθεί κατά τη διάρκεια των τελευταίων 
δεκαετιών από ιδιαίτερα ρυπογόνες βιομηχανικές δραστηρι-
ότητες. Οι υπεύθυνοι για αυτή τη μόλυνση είναι συχνά άγνω-
στοι, σε πτώχευση ή δεν είναι σε θέση να καθαρίσουν την 
μολυσμένη γη, η οποία έχει μείνει αχρησιμοποίητη.

Το έργο Brussels Greenfields, που ξεκίνησε το 2009 με τη 
στήριξη της Περιφέρειας πρωτευούσης των Βρυξελλών και 
του ΕΤΠΑ, έχει τονώσει την εξυγίανση των μολυσμένων 
χώρων και τη θέσπιση επιχειρηματικών έργων για την ανα-
ζωογόνηση της περιοχής και τη δημιουργία οικονομικής δρα-
στηριότητας και απασχόλησης. Σε αντάλλαγμα για την 
εγκατάστασή τους σε αυτές τις περιοχές, οι χρηματοδότες των 
επιτυχημένων έργων λαμβάνουν επιδοτήσεις για την απορ-
ρύπανση του εδάφους καθώς και ολοκληρωμένη επιχειρη-
ματική στήριξη.

Καναδική έμπνευση

Η φιλοσοφία του Brussels Greenfields έλαβε την έμπνευσή 
της από το πρόγραμμα ReviSols στο Κεμπέκ του Καναδά, όπου 
οι αρχές ανέπτυξαν μια πολιτική για την αποκατάσταση κατάλ-
ληλων εκτάσεων που είχαν μολυνθεί από προγενέστερη βιο-
μηχανική δραστηριότητα, αναλαμβάνοντας μέρος του κόστους 
καθαρισμού, ώστε να τονώσουν τα έργα επανεπένδυσης στις 
στοχευμένες περιοχές.

Αντιμετωπίζοντας ένα παρόμοιο πρόβλημα, η περιφέρεια των 
Βρυξελλών παρήγγειλε μια μελέτη σκοπιμότητας για ένα 
τέτοιο πρόγραμμα στην δική της επικράτεια, με αποτέλεσμα 
το πρόγραμμα Brussels Greenfields – η υλοποίηση πραγμα-
τοποιήθηκε από τον οργανισμό Brussels Environment-IBGE. 

Στο πλαίσιο του προγράμματος, οι οργανώσεις καλούνται να 
μετεγκατασταθούν στην περιοχή για να δημιουργήσουν επι-
χειρήσεις (τα σχέδια στέγασης εξαιρούνται), με την προϋπό-
θεση ότι θα δημιουργήσουν οικονομική δραστηριότητα και 
θέσεις εργασίας. Σε αντάλλαγμα, οι χρηματοδότες του έργου 
λαμβάνουν ένα κυμαινόμενο ποσοστό επιδότησης για τις 
δαπάνες σχεδιασμού και τα έξοδα καθαρισμού, καθώς και 
για επιχειρηματικές συμβουλευτικές υπηρεσίες.

Το Brussels Greenfields στήριξε επίσης 12 έργα που δημι-
ούργησαν περίπου 2 200 (άμεσες και έμμεσες) θέσεις εργα-
σίας. Τα οφέλη περιλαμβάνουν μια πολλά υποσχόμενη σειρά 
από φιλικά προς το περιβάλλον έργα και συνεργασίες της 
κοινωνικής οικονομίας που συνδυάζουν βιώσιμες διαδικα-
σίες, με έμφαση στην οικονομική και κοινωνική ανανέωση. 

Τα έργα αυτά περιλαμβάνουν ένα πάρκο επιχειρήσεων για 
τις ΜΜΕ (Paepsem), το οποίο ανέλαβε μια τοποθεσία που είχε 
μολυνθεί από χλωριωμένους διαλύτες και βαρέα μέταλλα. 
Ένα κτίριο 6 000 m2 με σπονδυλωτά εργαστήρια κατασκευ-
άζεται για τις ΜΜΕ που θα πρέπει να δημιουργήσουν 
200 θέσεις εργασίας. 

Μια εγκατάσταση ψύξης και αποθήκευσης χτίζεται για 
40 χονδρεμπόρους τροφίμων (Mabru), στη θέση ενός πρώην 
εργοστασίου φυσικού αερίου και δημιουργώντας 100 νέες 
θέσεις εργασίας. Άλλες πρωτοβουλίες περιλαμβάνουν το 
κέντρο ανακύκλωσης «Ecopôle», έναν αστικό λαχανόκηπο 
με τμήματα γης για ερασιτέχνες και μικρές εμπορικές επι-
χειρήσεις, ενώ το «Βρυξέλλες Greenbizz» αναπτύσσει ένα 
φυτώριο επιχειρήσεων για περιβαλλοντικές εταιρείες και 
στούντιο παραγωγής, καθώς και 500 οικονομικά προσιτές 
παθητικές μονάδες στέγασης.

▶ ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ
www.environnement.brussels/thematiques/sols/
primes-et-fonds/brussels-greenfields

Συνολικό κόστος: 
4 620 000 EUR

Συμβολή ΕΕ:
2 310 000 EUR

▶ΠΑΡΑΔΕΊΓΜΑΤΑ ΕΡΓΩΝ 
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▶  Η ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΟΛΎΣΜΕΝΩΝ 
ΒΊΟΜΗΧΑΝΊΚΩΝ ΕΚΤΑΣΕΩΝ 
ΔΗΜΊΟΎΡΓΕΊ ΘΕΣΕΊΣ ΕΡΓΑΣΊΑΣ  
ΚΑΊ ΝΕΕΣ ΕΠΊΧΕΊΡΗΣΕΊΣ   

▶   ΤΟ PICARDIE ΠΡΟΩΘΕΊ ΤΗΝ  
 ΕΡΕΎΝΑ ΚΑΊ ΤΗΝ ΚΑΊΝΟΤΟΜΊΑ

▶ΓΑΛΛΙΑ 

Η γαλλική περιφέρεια Picardie αξιοποιεί την αεροδια-
στημική εμπειρογνωμοσύνη της μέσω ενός καινοτόμου 
κέντρου έρευνας και εκπαίδευσης.

Μέσα από τη σύνδεσή της με τη βιομηχανία Airbus, η περιφέ-
ρεια Picardie έχει γίνει ένας ειδικευμένος κόμβος αεροδια-
στημικής και έχει θέσει ως στόχο την αξιοποίηση αυτής της 
εμπειρογνωμοσύνης μέσω του καινοτόμου έργου IndustriLAB. 

Το IndustriLAB είναι ένα κέντρο εκπαίδευσης, έρευνας και 
μεταφοράς τεχνολογίας, του οποίου οι δραστηριότητες επι-
κεντρώνονται σε τέσσερα στρατηγικά επιχειρηματικά πεδία: 
πρωτοποριακός σχεδιασμός προϊόντος, υψηλές βιομηχανι-
κές επιδόσεις, ρομποτική του μέλλοντος και νέες βιομηχα-
νικές πρακτικές.

Απευθύνεται σε επιχειρήσεις όλων των μεγεθών και όλων 
των κλάδων, οι οποίες μπορούν να πάνε και να αναπτύξουν 
τα σχέδιά τους, καθώς και να εκπαιδεύσουν τους υπαλλή-
λους τους. Εξυπηρετεί επίσης τεχνικά κέντρα και πανεπιστή-
μια που επιθυμούν να αναλάβουν ερευνητικά έργα.

Το IndustriLAB δημιουργήθηκε από την ανάγκη ανάπτυξης 
προηγμένων σύνθετων υλικών και συναρμολόγησης ρομπο-
τικής τεχνολογίας για μελλοντικά αεροσκάφη της Airbus και 
εγκαταστάθηκε δίπλα στο εργοστάσιο αεροδιαστημικής 
Aerolia στο Méaulte (μια θυγατρική της EADS και αδελφή 
εταιρεία της Airbus), ως κέντρο μεταφοράς τεχνολογίας.

Οι εγκαταστάσεις καλύπτουν 10 000 m2, με 3 000 m2 βιο-
μηχανικών χώρων, 600 m2 σπονδυλωτών εργαστηρίων, 
1 200 m2 γραφείων με ευρυζωνική σύνδεση, αίθουσες συνε-
δριάσεων και αμφιθέατρο 120 θέσεων. Το ένα τρίτο του 
χώρου καταλαμβάνει η Aerolia, η οποία αναλαμβάνει εξει-
δικευμένες εργασίες Ε&Α στον τομέα της ρομποτικής και 
των σύνθετων υλικών.

Το IndustriLAB αποτελεί τόσο ένα χώρο εγκαταστάσεων, όσο 
και ένα δίκτυο εμπειρογνωμόνων που συγκεντρώνει κέντρα 

εκπαίδευσης, εργαστήρια, τεχνικά/ερευνητικά κέντρα, ειδι-
κούς στη μεταφορά τεχνολογίας, χρηματοπιστωτικούς οργα-
νισμούς, ιδρύματα και βιομηχανικούς εταίρους (Aerolia, 
EADS, κ.λπ.).

Η περιφέρεια Picardie βλέπει το IndustriLAB ως μια ευκαιρία 
για την περαιτέρω περιφερειακή οικονομική ανάπτυξη, 
η οποία, μέσω της έρευνας και της καινοτομίας, μπορεί να 
βοηθήσει στην επέκταση του περιφερειακού αεροπορικού 
τομέα που παρέχει ήδη το 5 % του συνολικού εργατικού 
δυναμικού. Στοχεύει επίσης να συμπεριλάβει άλλους στρα-
τηγικούς βιομηχανικούς τομείς, όπως την αυτοκινητοβιομη-
χανία και τους σιδηροδρόμους.

Το IndustriLAB έχει επίσης αντίκτυπο πέρα από την περιφέ-
ρεια Picardie, ιδιαίτερα προς το γειτονικό Nord-Pas de Calais, 
όπου οι τομείς των σιδηροδρόμων και των αυτοκινήτων είναι 
σημαντικοί.

Το έργο IndustriLAB, που ξεκίνησε το 2009 και συγχρημα-
τοδοτήθηκε στα πλαίσια του προγράμματος ΕΤΠΑ 2007-
2013, είναι πλήρως ευθυγραμμισμένο με τη στρατηγική 
«Ευρώπη 2020» και αναδεικνύει το υψηλό επίπεδο τεχνο-
λογικής εμπειρογνωμοσύνης στην περιοχή.

Από το 2010, 25 συνεργατικά έργα καινοτομίας υποστηρί-
χθηκαν από την περιφέρεια Picardie και τα ευρωπαϊκά 
ταμεία. Αυτά περιλαμβάνουν εταιρείες, ερευνητικά εργαστή-
ρια και τα περιφερειακά τεχνικά κέντρα, τα οποία ενίσχυσαν 
την ανταγωνιστικότητα της περιφερειακής βιομηχανίας και 
την επιρροή της πανεπιστημιακής έρευνας του Picardie.

▶ ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ
www.industrilab.fr

Συνολικό κόστος: 
20 800 000 EUR

Συμβολή ΕΕ: 
6 450 000 EUR
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▶  ΕΝΕΡΓΕΊΑΚΗ ΓΕΦΎΡΑ 
ΒΟΗΘΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΊΑΚΗ  
ΑΣΦΑΛΕΊΑ ΤΗΣ ΒΑΛΤΊΚΗΣ

▶ΠΟΛΩΝΙΑ/ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ 

Νέες γραμμές ηλεκτρικής ενέργειας και σταθμοί μετά-
δοσης κατασκευάζονται για να συνδεθούν τα δίκτυα 
της Πολωνίας και της Λιθουανίας, μια επένδυση που θα 
βοηθήσει στην ενίσχυση της ενεργειακής ανεξαρτη-
σίας των δύο χωρών και την ενεργειακή ασφάλεια 
των χωρών της Βαλτικής. 

Στα πλαίσια του έργου, ο διαχειριστής του συστήματος μετα-
φοράς (Transmission System Operator-TSO) στην Πολωνία, 
PSE S.A, έχει προβεί σε επενδύσεις 11 γραμμών και ενός 
σταθμού, τα οποία συγχρηματοδοτεί το ΕΣΠΑ (μέσω του επι-
χειρησιακού προγράμματος Υποδομών και Περιβάλλοντος, 
που διαχειρίζεται το Πολωνικό Υπουργείο Υποδομών και 
Ανάπτυξης), συμπεριλαμβάνοντας τη διαφοροποίηση των 
πηγών ενέργειας.

Παράλληλα με τη δημιουργία διασύνδεσης με το σύστημα 
μετάδοσης της Λιθουανίας, το έργο ενισχύει επίσης και το 
δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας στη βορειοανατολική Πολωνία 
και βελτιώνει την ποιότητα και αξιοπιστία της παροχής ηλε-
κτρισμού στους καταναλωτές.

Οι δύο χώρες αποσκοπούν στη μείωση του βαθμού της ενερ-
γειακής εξάρτησης με τη διαφοροποίηση των οδών ενεργει-
ακού ανεφοδιασμού, των πηγών και φορέων ενέργειας, 
καθώς και τη μείωση της απομόνωσης των περιφερειών από 
την υπόλοιπη ΕΕ. Το 2008, μια πολωνική-λιθουανική εταιρεία, 
η LitPol Link Ltd, ιδρύθηκε για να στηρίξει την αρχική φάση 
και το συντονισμό του έργου και στις δύο χώρες. Η στρατη-
γική σημασία του έργου αυτού αναγνωρίστηκε από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και χορηγήθηκαν 208 εκατομμύρια EUR 
(868 εκατομμύρια PLN), έναντι του συνολικού κόστους των 
432 εκατομμυρίων EUR (1 800 εκατομμύρια PLN), καθώς και 
ένα επιπλέον ποσό 1,9 εκατομμυρίων EUR για μελέτες σκο-
πιμότητας από το ταμείο ΔΕΔ-Ε.

Στην Πολωνία, οι πρώτες εργασίες κατασκευής ξεκίνησαν το 
2012 και οι επενδύσεις που αφορούν τη γραμμή και το σταθμό 
αναμένεται να ολοκληρωθούν μέχρι το τέλος του 2015. 
Η σύνδεση θα επιτρέψει στην Πολωνία την ανάπτυξη των δια-
συνδέσεων με τις γειτονικές χώρες, ενώ η Λιθουανία, καθώς 
και άλλα κράτη της Βαλτικής, θα είναι σε θέση να ενταχθούν 
στο ευρωπαϊκό ενεργειακό σύστημα (Δίκτυο ηπειρωτικής 
Ευρώπης) μέσω νωτεπίνωτων (back-to-back) σταθμών.

Η δημιουργία διασύνδεσης Πολωνίας-Λιθουανίας (LitPol Link) 
– η πρώτη μεταξύ των δύο χωρών – είναι ένα κρίσιμο στοι-
χείο στην ανάπτυξη της κοινής ευρωπαϊκής αγοράς ενέργειας, 
με τη δημιουργία του αποκαλούμενου «δακτυλίου της 
Βαλτικής» για τη σύνδεση των αγορών της Λιθουανίας, 
Λετονίας και Εσθονίας στο ευρωπαϊκό δίκτυο ηλεκτρικής 
ενέργειας μέσω της Πολωνίας. Επίσης θα αυξήσει το δυνα-
μικό μεταφοράς των χωρών της Βαλτικής. 

Η κατασκευή ζεύξεων ενέργειας στην περιοχή της Βαλτικής 
συμβάλλει επίσης στην ανάπτυξη των διευρωπαϊκών δικτύων 
ενέργειας. Η επένδυση αποτελεί μέρος του «Σχεδίου διασύν-
δεσης των αγορών ενέργειας της περιοχής της Βαλτικής», της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το οποίο εγκρίθηκε τον Ιούλιο του 2009 
και ο κύριος στόχος του είναι να τερματιστεί η απομόνωση των 
κρατών της Βαλτικής από την ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας. 

Στις 20 Απριλίου 2015, υπογράφηκε ένα μνημόνιο συνεργα-
σίας (Memorandum of Understanding-MoU), σχετικά με τις 
κοινές εμπορικές αρχές που αφορούν την ενέργεια για τη 
LitPol Link, το οποίο φέρνει την εμπορία της Πολωνικής-
Λιθουανικής ενέργειας, ένα βήμα πιο κοντά. 

▶ ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ
www.pse.pl

Συνολικό κόστος: 
432 000 000 EUR

Συμβολή ΕΕ: 
208 000 000 EUR

▶ΠΑΡΑΔΕΊΓΜΑΤΑ ΕΡΓΩΝ 
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▶  ΦΕΡΝΟΝΤΑΣ ΤΟ ΕΎΡΎΖΩΝΊΚΟ  
 ΔΊΚΤΎΟ ΎΨΗΛΩΝ ΤΑΧΎΤΗΤΩΝ  
 ΣΤΗΝ ΟΎΑΛΊΑ  

▶ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ 

Νοικοκυριά και επιχειρήσεις σε όλη την Ουαλία είναι 
πλέον συνδεδεμένα με ευρυζωνικά δίκτυα ινών υψη-
λής ταχύτητας και βρίσκονται στην πρώτη γραμμή 
της ψηφιακής επανάστασης.

Περισσότερες από 437 000 εγκαταστάσεις μπορούν πλέον να 
έχουν πρόσβαση στην υπεργρήγορη ευρυζωνικότητα χάρη 
στη σταδιακή εφαρμογή του προγράμματος Superfast Cymru, 
με πάνω από ένα εκατομμύριο εγκαταστάσεις να μπορούν να 
έχουν πρόσβαση σε αυτό, όταν συνδυαστεί με την εμπορική 
εκμετάλλευση. Το Superfast Cymru είναι μια συνεργασία που 
χρηματοδοτείται από την κυβέρνηση της Ουαλίας, την βρε-
τανική κυβέρνηση, την βρετανική εταιρεία τηλεπικοινωνιών 
BT (British Telecommunications plc) και την ΕΕ, για την υλο-
ποίηση υπεργρήγορης ευρυζωνικότητας σε όλη την Ουαλία. 
Το έργο αφορά μια τεράστια επιχείρηση και περιλαμβάνει την 
εγκατάσταση, από μηχανικούς της BT, πάνω από 17 500 χλμ 
καλωδίου οπτικών ινών και την εγκατάσταση περίπου 3 000 
πράσινων κουτιών σύνδεσης κατά μήκος των δρόμων. Αυτό 
γίνεται συχνά σε δύσκολες και αντίξοες συνθήκες.

Η πρόσβαση σε υψηλής ταχύτητας και ασφαλείς επικοινωνίες 
θεωρείται ζωτικής σημασίας για τη μελλοντική οικονομική ευη-
μερία της χώρας. Πριν λάβουν αυτή την ψηφιακή υποδομή σε 
όλες τις γωνιές της Ουαλίας, οι τοπικές επιχειρήσεις αντιμε-
τώπιζαν μια μεγάλη πρόκληση όταν ανταγωνίζονταν εταιρείες 
σε άλλα μέρη του ΗΒ. Τώρα περίπου 130 000 επιχειρήσεις στο 
Cardiff, 90 000 στο Swansea και 50 000 , τόσο στο Newport 
όσο και στο Wrexham έχουν διαδικτυακές επικοινωνίες υψη-
λής ταχύτητας. Η κάλυψη στην Ουαλία είναι σήμερα μεγαλύ-
τερη από άλλες χώρες της ΕΕ, όπως η Γαλλία, η Ισπανία και 
η Ιταλία και στο ίδιο επίπεδο με τη Γερμανία. «Τα ευρυζωνικά 
δίκτυα ινών υψηλής ταχύτητας ωφελούν νοικοκυριά και επι-
χειρήσεις και διασφαλίζουν ότι η Ουαλία θα βρίσκεται στην 
πρώτη γραμμή της ψηφιακής επανάστασης», αναφέρει 
ο Πρωθυπουργός της Ουαλίας, Carwyn Jones. «Είναι ένα εξαι-
ρετικό παράδειγμα της επιτυχίας που μπορεί να επιτευχθεί, 
όταν συνεργαστούν ο ιδιωτικός και ο δημόσιος τομέας, για να 
υλοποιήσουν έργα που θα αλλάξουν τα νοικοκυριά και τις επι-
χειρήσεις σε όλα τα μήκη και πλάτη της Ουαλίας.»

Στα πλαίσια αυτού του έργου, η ΒΤ έχει δημιουργήσει 250 
θέσεις μηχανικών πλήρους απασχόλησης στην Ουαλία κατά 
τη διάρκεια των τελευταίων δύο ετών. Η εταιρεία έχει επίσης 
προσλάβει περισσότερους από 110 μαθητευόμενους και πολ-
λούς απόφοιτους πληροφορικής από όλη την Ουαλία.

«Αυτό είναι ένα τεράστιο επίτευγμα και δείχνει τον αντίκτυπο 
που έχει το Superfast Cymru, παράλληλα με την εμπορική 
εξάπλωση», πρόσθεσε ο Carwyn Jones. «Το Superfast Cymru 
είναι ένα φιλόδοξο και τολμηρό πρόγραμμα, το οποίο φέρνει 
τα ευρυζωνικά δίκτυα ινών υψηλής ταχύτητας στις κοινότη-
τες σε ολόκληρη την Ουαλία, που διαφορετικά δεν θα το είχε».

Ο David Hughes, Διευθυντής του γραφείου της Ουαλίας στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, είπε: «Το Superfast Cymru είναι ένα 
τέλειο παράδειγμα για το πώς η ευρωπαϊκή περιφερειακή 
χρηματοδότηση μπορεί να βοηθήσει την Ευρώπη να ανακάμ-
ψει και να συμβάλλει άμεσα στη δημιουργία θέσεων εργασίας 
και στην ανάπτυξη. Η παροχή γρήγορης και αξιόπιστης πρό-
σβασης στο διαδίκτυο διαδραματίζει ζωτικό ρόλο στη στήριξη 
της περιφερειακής οικονομικής ανάπτυξης.»

▶ ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ
www.superfast-cymru.com

Συνολικό κόστος: 
210 910 000 EUR

Συμβολή ΕΕ: 
100 000 000 EUR
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▶ΗΜΕΡΟΛΟΓΊΟ 2015 

15-16 ΣΕΠΤΕΜΒΡΊΟΎ
Λουξεμβούργο (LU)

25 χρόνια Ευρωπαϊκής 
εδαφικής συνεργασίας   

12-15 ΟΚΤΩΒΡΊΟΎ  
_Βρυξέλλες (BE)

OPEN DAYS: 13η 
Ευρωπαϊκή εβδομάδα 
πόλεων και περιφερειών

13 ΟΚΤΩΒΡΊΟΎ  
_Βρυξέλλες (BE)

Τελετή RegioStars 

29-30 ΟΚΤΩΒΡΊΟΎ
_Ulm, Baden-Württemberg (DE)

4ο Ετήσιο Φόρουμ για  
τη στρατηγική της ΕΕ για 
την περιοχή του Δούναβη

Περισσότερες πληροφορίες για αυτές τις εκδηλώσεις θα βρείτε
στο κεφάλαιο Ημερολόγιο της ιστοσελίδας του Inforegio:
http://ec.europa.eu/regional_policy/el/newsroom/events/

▶

Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
Γενική ΔιεύθυνσηΠεριφερειακής και Πολεοδομικής Πολιτικής
Επικοινωνία – Ana-Paula Laissy
Avenue de Beaulieu 1 – B-1160 Bruxelles
Ίστότοπος: regio-panorama@ec.europa.eu
Επικοινωνία: http://ec.europa.eu/regional_policy/el/

http://ec.europa.eu/regional_policy/el/

www.yammer.com/regionetwork
Συνεργατική πλατφόρμα της DG REGIO

www.twitter.com/@EU_Regional

www.twitter.com/CorinaCretuEU

www.flickr.com/euregional

Εγγραφείτε στο «REGIOFLASH» μας
www.inforegiodoc.eu

ΜΕΙΝΕΤΕ
ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΟΙ
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